(repository) of Tomsk State University № 28. Годъ первый. Годъ первый. № 28.

ПОЛИТИКИ, ЛИТЕРАТУРЫ и ОБШЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ

Выходить въ Томскъ, еженедъльно, по четвергамъ.

Цена газеты ст пересывкое: голь—7 р., полгодя—4 р., отвышей №—20 к., Объявленія: 10 к. строка петита, впереля—20 к. Перемена адреса—30 к.

Рукописи должны быть непремынно съ подписью и адресонь автора. Возвращение не напечатанных корреспонденцій и замитокь для редакцій необязательно.

Редакція (Томскъ, Сивсекай улина, д. Картанышеной) 9 go 11 98 yrpa.

21 ноября 1885 г.

Контора (Почтамтская, д. Иванова) открыть для присма подписки и объявлений, сжедневно, кроят праздинковъ отъ 10 до 4 ч. дия.

Томскіе подписчики «Сибирскаго Въстника» 1 ноября БЕЗПЛАТНО получають ЕЖЕДНЕВНО (моомъ восиресныхъ и табельныхъ дней) телеграммы «Съвернаго Агентства»

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

1886 года.

Въ 1886 году СИБИРСКІЙ ВЪСТНИКЪ будеть выходить

ДВА РАЗА ВЪ НЕДЪЛЮ,

HO BOCKPECEHLAMB W YETBEPFAMB

ВЪ ТЕЧЕНІЕ ГОДА ВЫЙДЕТЪ 104 НОМЕРА. наждый въ формать газетнаго листа (четыре страницы) средняго размъра.

Подписная цана газеты остается прежняя: Годо 7 р. Полгода 4 р. Четверть года 2 р. 50 к., съ доставков и пересылного почтого во всъ города и селенія. Томскіе и Красноярскіе годовые подписмени будуть безплатно получать ЕЖЕД. НЕВНО (кромы табельных дней) ТЕЛЕ-

 Γ РАММЫ "ОВВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФ-HATO ATEHTCTBA

подписка принимается:

- 1) Въ Конторъ «Спопрекато Въстинка», Почтанская удина, домъ Иванова
- 2) Въ внижномъ нагазниъ Михайдова и Макушина.
- 3) Въ типографія Михайлова в Манушина. Въ Тоиской Агентура «Спаернаго Телеграфиято Агентства» (Милліон-

VIET SH CREE, NOWS Craxbean). Въ Красноярсиъ: Въ отдъления конторы «Спопрекаго Въст-

Въ Ирнутскъ: Въ книжномъ магазинъ Спанцына.

Въ Омень: Въ винжномъ магазинъ Александрова, Вь библіотек в Реброва, Въ Бійскъ:

Въ Петербургъ: Въ кинжныхъ магаз. «Новасе Вреневи». Иногородные подписчики, живущіе вив указанных в городовъ, благоволять присыдать деньги исклю-

гиникана Ввстника», ли атправной п

Br 1885 2004

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДЪЛЬНО, ПО ЧЕТВЕРГАМЪ.

Подписная ціна съ № 1 по 1 января 1886 года пять рублей, а съ 1 ноября 1 р. 75 к., съ доставкою и пересылкою.

BYBHON BPAYS M. KYHCT b

Честь имѣю увѣдомить почтеннѣйшую публику г. Томска, что я въ непродолжительномъ времени намъренъ вытхать въ Иркутскъ; о чемъ также заракте извъщаю уважаемыхъ паціентовъ монхъ г. Иркутска.

ПРІЕМЪ ВОЛЬНЫХЪ ЕЖЕДНЕВНЫЙ

По Благовищенской улици, противь собора

Томскъ, 20 ноября.

скую губернію й крайне тяжело отозвалась на годную ко всякой работь, можно было кухозяйства нашихъ престъянъ. Во многихъ инть за 5-10 руб., т. е. за цъну, не мномъствостяхъ изъ тысячь головъ скота оста- гимъ превышающую стоимость кожи. Хорошо, лись десятки, а наблется не мало деревень, если-бы, при такихъ обстоятельствахъ, предвъ которыхъ, по словамъ крестьянъ, «вы- ставлялась народу возможность добывать невалилось все, до носледняго коныта». Къ обходимыя средства путемъ постороннихъ заэтому страшному бъдствію, въ прошломь году работковъ, но, въ сожальнію, этой возможприсоединилось другое: не только травы были ности почти не существуеть. Последніе годы очень плохи, но и урожай хабоовь быль по- отличаются у насъ общимь застоемь во всёхъ всемьство ниже средняго. Каждый изъ насъ дълахъ; промышленность не подвигается ни на испытываль последствія этого неурожая: ржа- шагь впередь, даже многіе золотопромышленная мука въ первый разъ дошла у насъ до ниви, вслъдствие дороговизны продовольствен-1 р. за пудъ, а съно до 3 руб. за вояъ, ныхъ принасовъ, сояратили, или и вовсе собранный хавбъ возвратиль свмена, но даз чего, но возмногихь случаяхъприносиль убытки, ности до 3/4 хавба, необходимаго для про- неніе подряда.

довольствія, получено въ прощломъ году изъ Минусинскаго и Красноярскаго округовъ, Енисейской губерній. движної дід отбіли итров

Въ другихъ мъстностихъ, такое соединение народных бъдствій могло-бы вызвать общій 10/1003 Мы видали этог несколько леть тому назадъ, въ съверо-западной половивъ Пермской губерии. Но у насъ, благодаря сравнительной зажиточности крестьянъ и значительному запасу хльба въ сельских магазинахъ, хотя голода и не было, но благосостояние крестьянъ замътно и сильно пострадало. На покупку дорогаго хльба, на пріобрътеніе скота, на уплату повинностей; крестыпне продавили массами своихъ, истощенныхъ бозкормицею, дошадей. Но и это последнее средство, на которое крестьяне рашаются только въ безвыходномъ положении, не принесло имъ дъйствительной пользы, такъ какъ при недостаткъ корма и огромномъ предложеним лошадей, по-Чума рогатаго скота, въ течение нослед- купателей было мало, а цены настолько пали, нихъ двухъ лѣтъ, обошла почти всю Том- что порядочную крестьянскую лошадь, вполнъ Если для городскихъ жителей такое разкое прекратили, свои дала, а извозъ, доставляюповышение изыв не прошло безследно, то шій въ обыкновенное время заработокь массв ваково же было положение большинства кре- крестьянь, въ прощломъ и въ началь тестьянь! Вь земледъльческій полось губернін, кущаго года, не только не даль имъ видеко не даль количества, требуемаго для про- такъ какъ непомърныя цвиы пошадинаго питанія мъстнаго населенія, а тамъ, гдв, корма поглощали всю ожидаемую прибыль, ведъдствие суровых в илиматических в условий, а изнуренныя дошади массами падали по позасъевають очень мадо, лесь почти хаббь рогамь, оть чего хозяева ихъ получали двойбыль истребленъ нозданми заморозками весною ной убытовъ, ибо, вследъ за потерею жичительно въ Томскъ, въ реданцию «Сибирскаго и ранними въ концъ дъта. Въ общей слож- вотнаго, шла уплата неустойки за неисполненныхъ имъ бъдстий даже и вполнъ урожайный следующій годь не въ состояній быль также и плиту въ 1 р. 80 к., за кубичес- ихъ, начиная отъ наименьшихъ, такъ чтобы бы изгладить.

Нынашняя весна первоначально обащала намъ обильный годъ; по всей хлабородной полосъ, всходы, какъ хлабовъ, такъ и травъ, были прекрасные, но не вездѣ довелось ихъ благополучно снять: судьбѣ угодно было подвергнуть Томскую губернію новому тяжелому испытанию.

Въ тъхъ округахъ, которые въ прошломъ году меньше пострадали, въ текущемъ разравилась сильнейшая чума, подвигающаяся къ юго-востоку, а въ Бійскомъ и въ части Барнаульского округа выгораль и вымерзъ весь почти хабов. Въ Томскомъ и сосъднемъ съ нимъ округахъ, скотоводство составляетъ лишь всномогательную отрасль сельского хозяйства. а по направлению къ юго-востоку, оно дълается уже почти главнымъ источникомъ дохода, такъ какъ на немъ основана крупная торговля масомъ, саломъ, кожами и живымъ скотомъ, перегоняемымъ на убой, не только для всей Сибири, но и для значительной части Европейской Россіи, а потому зараза. перебравшаяся въ эту сторону, подрываетъ народное благосостояние въ его основахъ, на довольно предолжительное время.

Мало этого, объдивишие крестьяне, при отсутствій другихъ постороннихъ заработковъ, съ особеннымъ усердіемъ принялись въ текущемъ году за обычную зимнюю работу. т. е. за рубку и доставку дровъ и лѣснаго матеріала, что обыкновенно давало имъ, хотя и небольшую, но върную пользу. Но и въ этомъ дълъ постигла ихъ неожиданная неудача. Вибстъ съ перемъною личнаго состава лѣсной администраціи, правила, касающіяся рубки дровъ и ліса, начали строго, соблюдаться. Крестьяне, повидимому, не только не ожидали, но даже не допускали возможности такого крутаго поворота. Прежде, познакомившись съ объблянкомъ, крестьяне считали себя почти полновластными хозяевами окружающихъ ихъ лѣсовъ и полагали, что такое положение вещей безерочныхъ на 200 тысячъ слишкомъ и 26 будеть существовать всегда. Не смотря на срочных в почти на 36 тысячь, а всего 189 предостереженія, — отчасти, всявдствіе без- вкладовъ на 234 тыс. — Въ таблицъ вкладовъ печности, а больше по непониманію закон- исть указаній какіе вклады были въ числь ныхъ требованій, - крестьяне не позаботились безсрочныхъ; изъ перечисленія виладовъ срочобъ исполнении новыхъ формальностей и про- ныхъ видно, что самый меньший было въ должали, по старому, рубить лъсъ и дрова, 200 р. По закону 1883 года, установившему гдь вздумается, или гдь удобиье, расчиты- новыя правила для общественныхъ банковъ. вая на помощь прежнихъ всемогущихъ объ- банкамъ этимъ предоставлено принимать вклады взчиковъ. Съ установленіемъ зимняго пути и даже въ пятьдесять рублей, т. е. идвое менъе наступленіемъ времени вывозки, посладствія той суммы, какую могуть принимать акціосамовольныхъ порубокъ явились въ вида нерные банки. Было-бы въ высшей степени штрафовь и конфискаціи заготовленныхъ ма- интересно знать: существують ди такіе мелтеріаловъ, въ небывалыхъ до сихъ поръ раз- кіе вклады въ нашемъ общественномъ банкъ, мърахъ. Мы далеки отъ мысли упрекать въ или нътъ, и не осталось-ли это правило изчемъ либо новую льсную администрацію въстнымь только однимь читателямь «Собравія и помъстить въ отчеть съ прибавленіемъ ука-

нительною, тамъ болье что цвны, какъ льса стоить въ банкв. такъ и дровъ, на столько поднялись, что эта плата почти цъликомъ падаетъ на потребителей. Крутыя мёры, которыя потребовалось принять для точнаго установленія правиль и порядка въ нашемъ лесномъ хозяйстве, по всей въроятности, въ будущимъ году понадобятся уже въ вида исключенія, лишь только для охраненія л'ісовъ оть умышленныхъ злоупотребленій, но въ этомъ году для многихъ подгородныхъ крестьянъ новыя правила отразились потерею значительной части небольшаго заработка, что, въ связи съ другими бъдствіями, еще болье ухудінило положение сельскихъ жителей.

Если во всемъ несчастіямъ и невзгодамъ, пережитымъ мъстнымъ крестьянствомъ последнія времена, прибавить еще тяготеющую надъ Томскою губерніею недонику въ 700,000 рублей, накопившуюся въ прежніе годы, то положение нашихъ крестьянъ нельзя не признать весьма затруднительнымъ, особенно при отсутствін правильнаго мелкаго, общедоступнаго и дешеваго кредита, посредствомъ котораго могли-бы быть удовлетвероны, безъ чувствительнаго вреда для общаго хозяйства, временныя потребности крестьянъ, объднъв шихъ отъ падежа и неурожан.

Само собою понятно, что взыскание недоимокъ въ такое времи не можеть быть успашно.

Общественный банкъ въ г. Томскъ

въ 1884 году

Приведя, въ прошлый разъ, общіе резуль таты даятельности нашего общественнаго банка въ 1884 году, укажемъ теперь на подробности операцій банка.

Кассовый обороть банка быль около 21/2 милліоновъ, - менѣе предшествующаго года на милліонъ и 1882 года на 2,2 милліона

Вяладовъ въ теченіе года внесено: 163

Такимъ образомъ, хозяйственный 1884 и признаемъ вполив целесообразнымъ стро- узаконеній»? Что-то не помнится, чтобы банку годъ, то есть вторая половина прошлаго и гое исполнение правилъ, выбющихъ въ виду озаботился сообщить публикъ какія нибудь первая текушаго, даль народонаселенію от- сбережевіе лісныхь богатствь Сибири. По- указанія относительно операцій, которыя онь рицательный результать, и следовъ причи- пенную плату, взыскиваемую за строевой производить. Въ отчетахъ можно-бы также льсь, согласно его качеству и размъровъ, а всю сумму вкладовъ распредълить по величинъ скую сажень дровь, нельзя считать обреме- видно было сколько и какихъ вкладовъ со-

> Новымъ уставомъ предоставлено банку припимать вклады на храненіе и на текущій счеть. Въ 1884 году текущаго счета не было, и существуеть-ли онь нынь мы не знаемъ. О виладахъ на храненіе отчеть говорить, что получено было цанностей на хранение на 27 тыс., возвращено на 20 тыс. и осталось на 14 тыс., но никакого прихода нъ счетъ прибылей по этой операціи не значится. поэтому, не можемъ рашить: была-ли эта операція подобная той, какую производить государственный банкъ т. е. принятие ва извъстную плату процентныхъ бумагъ и пр. на сохраненіе, или какая либо безплатно исполняемая банком в обязанность. Намъ кажется, что общественному банку, въ видахъ удобства обывателей, непремьино следуеть устроить пріемъ вкладовъ на храненіе. Этимъ обыкповенно пренебрегають акціонерные банки, такъ какъ эта операція даетъ вичтожную пользу. во, опять повторяемъ, задачи общественнаго банка иныя, и ему следуеть прежде всего и больше всего имъть въ виду интересы публики. Кромъ того, операція эта, косвеннымъ образомъ, можетъ содъйствовать развитию и другихъ. Если и имъю бумаги, отданныя на храненіе, то при всякой надобности ваять ссуду, я непремънно сдълаю это въ томъ-же самомъ банкъ по той простой причинъ, что мнъ не нужно брать бумагъ, переносить ихъ въ другое мѣсто, а просто представить росписку и подъ нея получить ссуду. Кромъ ценныхъ бумагъ, на вкладъ могутъ поступать имѣющіе значеніе для того лица, которое ихъ помѣщаеть: долговые документы, завѣщанія, акты и т. п. Вообще, чемъ больше услугъ банкъ оказываеть публикъ и чъмъ разнооб разнъе они, тъмъ лучше, и тъмъ болъе онъ будеть соотвътствовать своему назначению.

> Въотчетномъгоду не было, и не знаемъ будетъли впредь операція переводная. Кажется, общественные банки вообще ее не практикують, но въ Томскъ она могла-бы принести пользу банку, хотя-бы для переводовъ въ Москву, съ которою идуть постоянныя и живыя спошенія по торговль.

> Векселей учтено было 549 на сумму 584 тыс. - Подробной таблицы, изъ которой можно было-бы усмотрать какіе это были векселя, крупные или мелкіе, къ отчету не приложено; нать также указаній, помещавшихся въ прежнихъ отчетахъ, о движеній учета по мъсяцамъ; ничего неизвъстно и о томъ отъ сколькихъ лицъ приняты векселя къ учету. Все это весьма не трудно извлечь изъ книгъ банка

узнаемь, что учеть производился усиденно вы полною уваренностью, что тамъ не воспольливарь, февраль и декабрь и достигаль 143 зуются его невъдъніемъ или нуждою и не тыс. въ мъсяцъ и, на оборотъ, падаль до утянутъ лишије два, три рубля. Одинъ про-30 т. р. въ сситябръ. Эти и другія данныя центь разницы противу биржевой цъны совермогуть служить увазателями на характерь шенно достаточное вознаграждение, которое денежнаго обращения въ городъ, а когда они банкъ можеть требовать за услугу посредниврячутся, неизвъстно для чего, пъ счетныхъ чества между продавцомъ и покупателемъ внигахъ, то ничего сказать о немъ нельзя. бумаги.

Не останавливаясь на учетъ срочныхъ бумагъ и купоновъ, которыхъ было всего 3,6 тыс., вь монеть 60 р. (!) и драгоцыныхъ вещей нять отвуда выведена цифра барыща. двъ ссуды на 1,1 т. р. Въ то-же время подъ И такъ, владъльцы процентныхъ бумагъ, проживающие въ Томскъ и инъющие возможность обязательный для всъхъ банковъ, ставить цъ помимо частных в лицъ, -общественный банкъ. это, что домовладъльцы имъли меньше надобности въ деньгахъ? Мы думаемъ, что это значто домовладальцы не могуть имъ пользовидимъ, что ссуды подъ бумаги противу 1883 года уменьшились на 5,7 т., а подъ недвижимыя имущества на 32 т.; тамъ-же нахоэто подтиерждаеть наше мивніе о необходимости принять мъры въ улучшению этой, важивашей, по нашему мивнію, операціи для ждать полезнайших в результатовъ для городской жизии.

Въ отчетномъ году банкъ купилъ процентвыхъ бумагъ на 16, в т. и продалъ на 17 тыс!; къ началу года у него было ихъ на 16,4, а къ концу на 15,7 т. Бумаги эти были: билеты выпурышныхъ займовъ, 5% какая вибудь путаница, или такіе пріемы сче банковые и облигаціи косточных ваймовь, Всего больше куплено было 5% банковыхъ по поясненій. цинь 92 р. 95 к., которые и проданы по 97 р. 98 к., т. е. дороже пяти процентовъ. Это одно указываеть на характерь торговли процент: всего 5 векселей на сумму 3690 руб, и изъ ными бумагами въ Томскъ. При продажь васъ, что называется, жмуть, дають на два, на неоправданнымъ остался только одинъ вектри процента ниже биржевой цъны, а при сель въ 590 рублей. Нельзя не сказать, что покупив столько-же навидывають на бирже- результать этоть, при сумыв полученій въ вую цъну. Никакой надобности нътъ общест- 650 тысячь, виолнъ удовлеткорителень и поневному банку идти по следамъ меняль, за- казываеть, что векселя принимались съ стромладчиковъ и акціонерныхъ банковъ; можно гою разборчивостью. По ссудамъ просрочено и должно облегчить обывателю покупку и про- было на 10 тысячь подъ бумаги и столько-

По отчету банка прибыль отъ бумагъ вычислена въ 1,178 р. 92 к. Можетъ быть, это выдаль 125 ссудь поль обезпечение бумагь отчету о покупкъ и продажь бумагь, исчисна 100 т. р., ассигновокъ, золота и серебра ленія сявланы невърно, —поэтому трудно по-

Начать съ того, что не обозначено по казалогъ строеній выдано 34 ссуды на 44 т. р. кимъ ценамъ приняты бумаги, оставшіяся оть 1883 года. Самый правильный пріемъ, получать ссуду въ двухъ другихъ кредитныхъ ну, существовавшую на биржѣ въ моментъ ственный банкъ и получили 100 тыс. р., а перечиъ продажи сказано, что продано 11 владельцы недвижимой собственности, для билетовъ 1-го съ выигрышами займа по цене которыхъ единственный источникъ кредита, отъ 222 до 225 рублей; если взять среднюю 223 р. 50 коп., то за 11 билетовъ слъбанку и получили только 44 т. Значить-ли показано, что получено 2384 руб., т. е. менъе средней на 174 р. 50 коп.; если-бы билеты были проданы всв по висшей цвяв, т. чить совствиь иное, а именно, что кредить е. по 222 руб., то и тогда за вихъ должно подъ обезнечение недвижимости слишкомъ дорогь и неудовлетворительно организованъ, и летовъ 2-го займа, по средней цънъ, показанной въ таблицъ, должны дать 3879 руб. ваться въ достаточной мъръ. Изъ отчета мы а въ таблицъ только 3722 руб; $5^{\rm o}/_{\rm o}$ бавноминальной цене на 5200 руб., по курсу 97-98, т. е. по среднему 97 р. 50 коп., дотся указание и на то, что подъ бумаги должны дать сумму 5070 руб., а въ отчетъ гг. бухгалтеровъ бавка

Таблица оканчивается счетомъ бумагь, особщественнаго банка, отъ которой можно тавшихся къ 1 января 1885 года. Изъ нея не видно по какой цана она поставлены: биржевой или ипой какой дибо. Сличая эти цѣны съ цѣнами Петербургской биржи на 2-е января 1885 г. мы не нашли между ними сходства.

> Очевидно во всемъ этомъ заключается или товодства, которые непонятны безъ особыхъ

> Изъ таблицы протестовъ и просрочекъ мы узнаемъ, что въ теченіе года протестовано нихъ получено было 3100 рублей, такъ что

заній на какой срокь выданы принятые къ дажу процентныхъ бумагь и поставить дёло же подъ строенія. Эти просрочки не им'єють жусту векселя. Изъ таблички 1883 года мы такъ, чтобы онъ шелъ въ *свой* банкъ съ важности и кромъ прибыли, въ видъ пеней и штрафовъ, ничего банку не приносятъ

Нельзя не коснуться ходатайства, которое, по просьбъ правленія банка, возбуждено было Пумою и касалось разрѣшенія выдавать ссуду подъ выигрышные билеты на 200/а ниже биржевой ціны. Ходатайство это не удовлетворено, но, кажется, предположено его повторить. Мы думаемъ, что оно услъха имъть не будеть. Дъло въ томъ, что изданный въ 1883 году новый нормальный уставъ общепереходимь къ ссудамъ подъ залоги. Банкъ и такъ, но въ табличкъ, приложенной къ ственныхъ банковъ, какъ извъстно, былъ вызванъ вольными и невольными многочисленными гръхами управителей этихъ банковъ, имъвшихъ, по прежнему уставу, слишкомъ большую свободу для своихъ дъйствій. Новый законъ значительно ограничилъ эту свободу. Въ немъ поставлены всъ возможныя преграды для рискованныхъ операцій, и въ числѣ основныхъ положеній, утвержденныхъ Верховучрежденияхъ, 125 разъ обратились въ обще- открытия счета, т. е. 1 января. Затъмъ, въ ною Властию, включено то общее правидо, что банки общественные могуть выдавать ссуды подъ бумаги правительственныя и гарантированныя не свыше цены, какую даеть государственный банкъ, а подъ остальныя, въ три раза менъе обращались къ этому довало 2458 руб. 20 кои., а по отчету банка не свыше цънъ, по коимъ они принимаются въ залогь по казеннымъ подрядамъ.

Отступление отъ этого закона, допускавшееся банкомъ до самаго последняго времени, не находить никакого оправданія и заслуживаеть полнаго порицанія. Оно прекращено только благодаря указанію думской коммиссіи, ревизовавшей отчеть.

Это правило общее, и нътъ никакого осковые билеты, которых в продано было по нованія предполагать, что бы законъ, только что вводимый въ действіе, быль измененъ для Томскаго банка.

По нашему мивнію, въ этомъ не предстадавали за 7%, а подъ строенія за 8%. Все гтонть 4784 р. 50 коп. и т. д. Всѣ цифры вляется и надобности. У банка есть задачи, невърны, и откуда онъ взялись, это тайна болье соотвътствующія его назначенію, чемъ помощь въ пріобратеній игровой бумаги. Банкъ можеть и должень служить прочнымъ и безопаснымъ помъщениемъ для мелкихъ вкладовъ, самыхъ удобныхъ и наиболъе постоянныхъ. Онъ долженъ открыть текущій счеть, принимать вклады на храненіе и завести переводную операцію. Банкъ можетъ понизить процентъ ссуды подъ бумаги и долженъ это сдълать для ссудъ подъ обезпечение недвижимыми имуществами. Вотъ задачи, которыя въ совокупности, дадуть истинное значение общественному банку и выполнениемъ ихъ онъ принесеть действительную пользу городу, которому желаль сделать добро жертвователь, давшій такую значительную сумму для основанія банка.

> Не можемъ не замътить, что городъ Томскъ, кажется, не однимъ добрымъ словомъ не помянуль этого жертвователя, не говоря уже о болье дъйствительномъ выражении благодарности къ его памяти.

Казалось бы городу не следовало забывать услугъ, оказываемыхъ ему его гражданами.

TRARIPANNЫ.

Съвернаго Телеграфнаго Агентства.

Болгарскій вопросъ.

Петербургъ, 14 ноября. Нашъ Красный Крестъ готовится оказать скорое и двятельное содвиствіе какъ болгарскому, такъ и сербскому обществу Краснаго Креста.

- Journal de S-t Petersbourg объясняеть болгарскія поб'яды не только чувствомъ патріотизма, но и проявленными болгарскими войсками боевыми качествами и замѣчаеть, что русскіе офицеры, обучившіе и организовавшіе болгарскую армію, могуть быть довольны своими учениками.

 Славянское благотворительное общество постановило ассигновать 10,000 франковъ на пособія жертвамъ войны и препроводить для той же цаля 1000 рублей сербскому митрополиту Михаилу, а также открыть пріемъ пожертвованій.

Константинополь, 13 (25) ноября. Вчерашнее засъдание конференции также не привело ни къ жакимъ результатамъ, и опять вследствіе оговорокъ британскаго уполномоченнаго. Слъдующее засъдание назначено нъ субботу.

Лондонъ, 13 (25) ноября. Times передаеть изъ сербскаго источника, будто король Миланъ рашился отрачься отъ престола; приверженцы короля стараются обезпечить престоль за его сыномь, подъ регентствомъ королевы, но король думаеть убхать съ семействомъ во Францію.

Бълградъ, 13 (25) ноября. Положевіе діять, всладствие военных в неудачь, тревожно и можеть крайне осложнить политическое настроеніе Сербін. Сербін приняла предложеніе Россіп, поддержанное Англіей, Франціей и Италіей, о прекращенін военныхъ дійствій; военнымъ начальникамъ данъ соотвътственный приказъ. — Вчера и сегодня быль бой подъ Пиротомъ; болгары отброшены.

- 16 (28) ноября. Австрійскій посланникъ въ Бълградъ отправился въ сербскую главную квартиру для переговоровъ о перемиріи. -- Бом бардировка Виддина продолжается, городъ весь въ огнъ.
- Болгары взяли Пиротъ, но потомъ были выбиты оттуда сербами. Посят вторичной болгарской аттаки сербы окончательно отступили.
- 17 (29) ноября. Демаркаціонная линія проведена между Пиротомь и Акъ-Паланкою; большая часть Виддинского округазанята сербами.

Софія, 15 (27) ноября. Вчера болгары взяли съ боя сербскую позицію подъ Пиротомъ. Главныя болгарскія силы стоять теперь верстахъ въ шести отъ Пирота.

 16 (28) ноября. Всл'ядствіе представленій трехъ императорскихъ державъ, къ которымъ присоединились также Англія в Италія, равно вследствіе сообщенія австрійскаго посланника въ Белграде, что, въ случае дальнейшаго наступленія болгаръ, австрійская армія двинется на помощь Сербія, князь, принимая во вниманіе, что взятіємъ Пирота честь болгарскаго оружін удовлетворена, согласился пріоставовить непріязненныя действія и начать переговоры о перемиріи.

Пиротъ, 17 (29) ноября, Комендантъ Виддина телеграфируеть, что сегодня ночью сербы произвели штурмъ, но отбиты съ большимъ дась вооружевная шайка; поселяне ея разогнали. урономъ; атака состоядась после согласія князя пріостановить враждебныя дайствія; поэтому, болгарское правительство сообщило этотъ фактъ представителямъ державъ и просило провърить его чрезъ видлинскихъ консуловъ.

Въна, 14 (26) поября. Въ здъщней сербской миссін о нам'вренін короля Милана отречься отъ престола ничего невзвъстно.

 — 15 (27) ноября. Газеты увъряють, что совыть сербскихъ министровъ посовытуетъ королю продолжать войну, чтобы удовлетворить воинственное настроение населения.

- 16 (28) ноября, Англія не присоедивяется къ рашенію державъ на конференців,

 — 18 (30) ноября. Султанъ отправилъ Дервиша-пашу съ спеціальнымъ порученіемъ въ Софію. Князь Болгарскій требуеть немедленнаго очищения Болгария сербами, обезпечения полной цълости Болгаріи, уплаты Сербіей вознагражденія и признанія объединенія Болгаріи і Румелів.

Петербургъ, 14 ноября, Сегодня, въ день рожденія Государыни, послів торжественнаго богослуженія въ Исакіевскомъ соборв, быль пріемъ въ собственномъ Его Величества дворць. Городъ убранъ флагами, а вечеромъ иллюмивованъ.

– 17 ноября. Розначная продажа газеты «Минута» воспрещена.

Особое совъщание при медицинскомъ департаменть выработало, при участи предсъдателей накоторыхъ губерискихъ земскихъ управъ и врачебныхъ инспекторовъ, проектъ мъръ про тавъ чумы рогатаго скота на 1886 годъ.

- 18 ноября, Вчера происходило освященіе церкви и зданія школы лекарскихъ помощницъ и федьдшерицъ, основанной дамскимъ лазаретнымъ комитетомъ Красваго Креста въ память Императрицы Маріи Александровны. Здавіе воздвигнуто на пожертвованныя Государыней Императрицей 300,000 рублей.

Серансъ, 16 ноября, Русская и англійская коммиссін выступили 14-го изъ Зюльфагара черезъ Акъ-Рабадъ въ Хуазхавъ для постановки пограничныхъ внаковъ. Часть англійской коммиссів и конвоя отправились обратно въ Индію.

Мадридъ, 14 (26) ноября. Вчера король Альфонсь скончался отъ скоротечной чахотки; регентшей провозглашена королева; министры вышли въ отставку, во остаются въ должности впредь до рашенія регентши; войскамъ приказано не отлучаться изъ казармъ.

Королевой будетъ провозглашена принцесса Мерседесъ, старшая дочь короля Альфонса, подъ регентствомъ королевы-матери. Ожидается созывъ кортесовъ и образование либеральнаго министерства.

- 15 (27) воября. Министерство Кановаса вышло въ отставку. - Въ одномъ наъ ресторановъ произошелъ варывъ петарды, четверо ранено; арестовано 14 человакъ, въ томъ числа виновникъ варыва,

 16 (28) ноября. Вдоветвующая королева приняла присягу; народъ радостно привътствовалъ ее и ея дочерей,

— Маршалъ Серрано скончалси.

18 (30) воября. Въ провинція Ларида появия

Лондонъ, 14 (26) неября. Иска избрано 86 либераловъ, 91 консерваторъ и 5 париедлистовъ; Черчиль, Горкортъ, Гаксбичъ, Кросъ избраны; Чайльдась и Друмондъ Вольфъ потерпъли пораженіе.

16 (28) ноября. Пока извъстны результаты около половины выборовъ; избраны: 141 консерваторъ, 145 либераловъ и 91 ирланленъ.

___ 18 (30) ноября. Бирманскій король просить перемирія и согласился на сдачу бирманской армін и Мандалан.

Парижъ, 16 (28) ноября. Донъ-Карлосъ высказываеть, что регентство не успоковть Испанію, и что овъ выступеть, когда вужно, п готовъ даже на междоусобіе.

ж				
	СПетербургская биржа, 19 ноября	1885	год	a.
1			00	
	Золото: полуимперіалы	8 p.	. 33	K.
	таможенные купоны			
	Серебро	r b	31	K.
2	Б'/n билеты Государственнаго Ba	mwa.	0:12:	10
7	с у билеты государственнаго ва	100 0		
	1 Bhitycka	98 0	75	No.
u	1 выпуска 2 3	98 0	75	K.
9	id-property of the barrier bearing	98 p	62	K.
	Sanda and the state of the state of	98 p.	50	K.
	Фонды:	10-15		
1		07 -	12.12	
	5% Восточный заемъ: 1 выпуска .	07 P	0.7	K.
3	3 .	97 p	37	N.+
9	5% 1-й внутр. заемъ съ выягрыш.			
Į.	2-8 3 3 3 3 3	210 p.	- 1	R
	2-й з з з . 5'/э°/о рента	102 0.	75	K.
	60/о зол. ревта.	179 p.	25.1	K.
	5° / о консолидированный заемъ			
3	Облигаціи Кредитныхъ Обществи	:		
	50/o CПетербургскаго	87 p.	62	It.
5	50/о Московского	89 p.	12	K.
5	5°/о Московскаго	88 p.	50	к.
	Закладные листы:			
	50/0 Общества Поземел. Кред., мет.	148 n.	12	K.
1	51/20/0 Херсопекаго земельного банка	a 90 p	-	R.
	50/a Харьковскаго »	92 p.	12	K.
1		99 n	50 :	8.
	. СпбТульского .	99 p.	50	K.
	» Кіевскаго »	99 p.	15 1	E +
I	• Московскаго • Бесс рабско-Тавр. • • •	100 p		R,
-	» Бессарабско-Тавр.» » .	98 p.	. 75	57
	» НижегорСамар. »	99 p	. 50	帽

476 P. Волжеко-Камекаго банка Глави. Общ. Рос. жел. дор. . 246 р. 50 к. Рыбинско-Бологовск. 76 p. 25 K.

Настроеніе фондовой биржи твердое Ишеница русская, наличная, 9 р. 75 к.-11 р. - к. за 10 п.

Ишеница сансонка, высок, 11 р. - к.- 11 р. 25 к наличнан, за 10 п. Рожев наличи., въсъ 9 пуд.

Occes 6 3 5 р. 30 к. Съмя льияное, наличи., въсъ

9 пуд. Мука рэканая, зв-Москов., въсъ 9 пуд.

Мука ржаная, низов., въсъ 9 пуд.

Крупа, ядрица, машин., за пару кул., в. 16 п. 30 ф. 28 ра

Керосинъ: американскій 1 p. 15 K. pycesin pycesin Сахаръ: рафин. 1 с. 6 р. 10 к.

5 p. 90 R.

сивирская автонись.

Застданія Томской Городской Думы.

Пятница, 15 ноября

старосты; выбранъ г. Пиденковъ.

правленія общественнаго банка на замбчанія ком- диямъ часъ времени на занятія съ людьми, комиссін, ревизовавшей отчеть за 1884 годь. Коммиссія указала, что недостаточно ясно положеніе практическое знаніе счетоводства пнымъ путемъ. дъль о долгахъ разныхъ лицъ банку, сдъланныхъ до 1865 года, й для разъясненія этого обстоятельства правление банка доставило цфлую тетрадь описаній всехъ исковыхъ дель. Решено эти сведінія передать на разсмотрівніе думской коммиссіи. По другому замъчанію коммиссін-о томъ, что по векселю, протестованному еще въ 1878 году, не сдълано распоряженія объ удержанів въ уплату по этому векселю части жолованья должника, правленіе банка отвътило просьбою удерживать законную часть у члена управы г. Некрасова, который п оказался этимъ должникомъ. Послъ долгихъ разговоровъ о томъ, имъетъ ли право дума вмъщиваться въ дъда по взысканіямъ, рашено требованіе банка передать на распоряженіе управы.

Прочитанъ былъ докладъ коммиссіи, ревизовавшій отчеты городской управы за 1878, 1879, 1880 и 1881 годы, и ръшено поручить управъ по докладу этому дать разъясненія, такъ какъ въ думъ было заявлено, что нъкоторыя указанія

коммиссін сдаланы неварно.

Наступаль двънадцатый чась ночи, и засъданіе было закрыто.

Засъданіе 19 ноября не состоялось за неприбытіемъ достаточнаго числа гласныхъ.

Мы узнали, что попечитель учебнаго округа уже отправиль въ Петербургъ планъ и смъту постройки новаго гимназическаго дома въ Томскъ, Общая стоимость зданія высчитана въ 75,000 р. язъ которыхъ 50,000 р. испрашиваются изъ вазны, а 25,000 р. могуть быть покрыты спе ціальными средствами м'ястныхъ учебныхъ заведеній министерства народнаго просвъщенія. Строить гимназію предполагается на мъсть теперешнихъ казармъ.

Искренно желаемъ полнаго усивха представленію В. М. Флоринскаго.

«Новое Время» сообщаеть, что въ Сибирскомъ увиверситеть предполагается учредить канедру агрономін; къ разработкъ программы для этой каведры будто бы уже приступлено, и, притомъ по ходатайству споиряковъ.

Намъ передаютъ, что попечителемъ учебнаго округа разръшено совъту общества попеченія о начальномъ образовании въ г. Томскъ открыть, для желающихъ, по воскреснымъ днямъ, въ помъщении безплатной народной библютеки, классы черченія и рисованія, подъ руководствомъ преподавателя реальнаго училища художника Кошарова, который береть на себя этоть трудь безвозмездно. Занятія будуть происходить каждое воскресевье, до начала народныхъ чтеній. Нельзя не отнестись съ полнымъ сочувствіемъ къ мысли дать возможность біднымъ людямъ пріобрісти лишнія знанія, которыя могуть пригодиться въ жизни.

Не менъе полезно было бы открыть воскресные сколько лътъ въ здъщнемъ увадномъ училищъ, и опыть показаль, что ученики, знающие бух-Засъданіе открылось лишь въ 9 часовъ. Въ галтерію, скоро находять себъ занятія въ разподающій бухгалтерію въ уфадномъ училищъ, Продолжительное обсуждение вызваль отвъть въроятно, не откажется посвятить по воскреснымъ торые не имъють возможности получить полезное

Мы слыщали, что совъть общества попеченія о начальномъ образовании ходатайствуетъ предъ попечителемъ учебнаго округа о разръшении ввести въ программу народныхъ чтеній исполненіе музыкальныхъ піесь и пъсенъ, разръшенныхъ ученымъ комитетомъ мин. нар. пр. для употребленія въ учебныхъ заведеніяхъ. Введеніе музыки и пънія въ программу народныхъ чтеній несомнънно привлечеть еще большее число слушателей.

Въ воскресенье, 17 ноября, въ задъ народной библютеки, состоялось второе чтеніе для народа: Н. Н. Баранскій читаль «о завосваніи Сибири», при чемъ были показаны туманныя картины, представляющія главные моменты завоеванія. Въ заключение А. И. Злобинъ прекрасно прочелъ стихотвореніе Аксакова: «Русь». Зала была переполнена публикой, но, къ сожальнію, было опять много дътей, которыя, какъ и при первомъ чтеніи, мъшали слушать взрослымъ.

Въ послъднее время, при назначении помощницъ учителей и учительниць на вакантныя мъста въ городскихъ приходскихъ школахъ учебнымъ начальствомъ мало принимается во внимание умънье кандидатокъ преподавать и владъть классомъ. Мы думаемъ, что, по примъру Петербурга, не мъщало бы каждой воспитанииць, окончившей курсь гимназін и желающей получить м'єсто въ городской школь, попрактиковаться въ продолжения хотя 3-хъ мъсяцевъ, при опытной учительницъ. Восьмой классъ хотя и называется педагогическимъ, даетъ все-таки больше теоретическихъ, чъмъ практическихъ знаній. Старшіе учителя и учительницы, на которыхъ лежить вся отвътственность за усильшность преподаванія и сохраненіе порядка въ школъ, часто бываютъ поставлены въ крайне затруднительное положеніе, такъ какъ, при всемъ стараніи, безъ содвиствія умблыхъ помощниць, они не въ состоями поставить школу такъ, какъ это было бы желательно. По этому, удачный выборь помощниць виветь большое значеніе.

Въ пятницу, 15 ноября, въ зданіи манежа состоялся любительскій спектакль въ пользу общества попеченія о начальномъ образованія. Шло, какъ извъстно, «Въ осадномъ положения», «Падучая звъзда» и дивертисментъ. Спектакль доставиль положительное удовольствіе, помимо того, что собранныя деньги пошли на полезное и хорошее дъло.

Говорять, любители просили у актеровъ театръ въ свободный день, но имъ было отвъчено такимъ предложениемъ, что они предпочли пграть 41565 р. 8 к., -- въ томъ числъ: въ манежъ. Ничего, пусть любители не унывають: ихъ спектакли, какъ и благотворительные маскарады, и въ манежъ всегда собируть публику. Томичи къ манежу привыкли и любять его.

Любительскій спектакль даль валоваго сбора, безплатные классы бухгалтерін и торговаго сче- съ пожертвованіями. 283 р. 35 к., а чистаго товодства. Бухгалтерія успъшно преподается ив 96 р. 25 к., поступившихъ въ кассу общества попеченія о начальномъ образованів.

Въ первыхъ числахъ декабря мъсяца предстоятъ думской заль происходили выборы купеческаго личных торговых в заведеніях в. Учитель, пре- новые выборы членовь Томской мъщанской и ремесленной управъ.

> Обычай кучачной расправы, кажется, не скоро выйдеть изъ употребленія. Намъ сообщають два случая, въ которыхъ люди, ни въ чемъ неповинные, были избиты и даже изувъчены. Въ субботу, 16 ноября, вечеромъ, часовъ въ 7, во дворъ дома Вяткина вошелъ служившій въ одной изъ транспортныхъ конторъ И --- ъ, и тамъ, будучи заподозрънъ въ дурныхъ намфреніяхъ, избить дворниками. Прохожіе, по крику И-а, приняли въ немъ участіе, а затъмъ онъ самъ обратился къ полиціи. Били его, какъ оказалось, по ошибкъ. Въ тотъ же день, или наканунъ, провзжало семейство В-а въ двухъ экинажахъ по Горбачевской улицъ. Переходивній черезъ улицу въ несовстви трезвомъ вида писецъ, по своей вина, или по винъ кучера, получилъ толчокъ въ плечо оглоблей. Раздраженный этимъ, онъ хотъль ударить жельзной палкой по кучеру, но попаль по лицу ни въ чемъ неповиннаго, болъзненнаго В-а, которому и разбиль носовой арящь. Виновный быль задержанъ и, разумъется, очень раскаявался въ своемъ поступкъ, увъряя, что овъ не желалъ сломить носа В-ну, а лишь поучить его кучера.

Всъ эти безобразія прекратятся только тогда, когда судебная власть будетъ строго наказывать

самоуправцевъ.

Вновь обращаемъ внимание на раскатъ, образовавшійся на концъ моста, спускаясь съ Почтамтской по правой сторонъ, надъ толкучимъ рынкомъ. Раскать этоть становится съ каждымъ диемъ опасиће для пћшеходовъ. На-дияхъ, мы видъли, какъ прохожій спасся отъ налетавшихъ на него, тяжело нагруженныхъ саней, только благодаря тому, что не растерялся и успълъ вовреми лечь на тъ же сани, безъ чего былъ бы неминуемо придавленъ ими къ первламъ откоса. Намъ кажется, что въ этомъ мъсть слъдуетъ продолжить тротуаръ, хотя бы до первыхъ лавокъ, яначе, при большомъ движении въ этомъ пункть, кто нибудь изъ пъшеходовъ можетъ сильно пострадать. Въ случать несчастія, извощика невозможно будеть обвинить въ неосторожности, такъ какъ некованныя сани, собственною тяжестію, закатываются на правую сторону, а прохожему, застигнутому въ расилохъ, чтобы не быть придавленнымъ, остается только вскочить въ эти же сани, или уходить за перила, рискуя свалиться подъ крутой и высокій откосъ.

Мы имъемъ возможность сообщить точныя данныя о количествъ учащихся въ учебныхъ и благотворительныхъ заведеніяхъ г. Томска и о расходахъ на содержание послъднихъ.

мужскія учебныя заведенія.

Губернская Гимназія. День открытія 10 декабря 1838 г. Содержаніе гимназін 1884/sa г.

- 1) На содерж. личнаго состава 28176 > 80 > 2) Хозяйственные расходы . 4838 > 20 >
- 3) Содер. воспитан. пансіона 4231 > 50 > 4) Спеціальныхъ средствъ . 2312 з 27

55, HI 39, IY-38, Y-26, VI-22, VII-15,

VIII-12, Beero 303 yq.

1) изъ госуд. казнач. 18180 >

8000 > 2) отъ гор. общества.

2538 > 90 > 3) отъ платы за ученія 4) пожерт, понечител. 825 > проц. съ пожер, капит. 165 » —

100/о освобождаются на казенный счеть отъ платы за ученіе. При училищь 7 стипендій на 11 175 руб — Число учащихся: І влассь — 32 учен., 11-37, 111-27, 17-25, 7-17, 71-10, 711-109,-всего 157 учениковъ.

тября 1858 г. Ежегодное содержание около 32000 р. Учение безилатное. - Число учащихся: І классь-34 year. II-29, III-19, IV-26, V-21,

VI-18,-Beero 147 vg.

Духовное училище. Существовало съ 30 октября 1744 г. въ Алексвевскомъ монастырь, а источники: 1) проценты отъ основнаго капитала съ 1822 г. сущ. отдельно; ежегодное содержание; 16735 р. 32 к.; ученіе безплатное. - Число учениковъ: Ириготовительный классъ 32 уч. 1 классъ-51, II-22, III-20, IV-14, -Beero 139 vges.

1789 г. содержаніе уч. 4484 р.

3010 p. Источн. 1) изъ госуд, казначейства . 930 >

образованія (1885 г.), . 160 р.

Число учен: І нормальный классь . 44 учен. I параллельный > 43 » II пормальный 32 »

28 > III нормальный э Всего . . 181 учен.

Приходекія и воскресныя училища. Ежегодное содержание училищъ около 22000 р. Источи. 1) отъ городскаго общества . 16707 р.

2) отъ общества попеченія о начальномъ образовании .

3) оть сврейского общ. на

700 p. содерж. евр. училища .

Вся остальная сумма поступаеть отъ пожертвованій частных в лиць и почетных в блюстителей. Ученіе безплатное. Сверхъ того, городская Дума, по возможности, всемъ нуждающимся выдаеть 42, П-58, П нормальный-27, П паразлельбезплатно необходимые учебники и принадлежный—27, IV пормальный—28, IV парадлельности письма. Вт. 18⁵⁴/₈₅ учебн. года, во всъхъ ный—25, V пормальный—27, V парадлельный училищахъ, было въ безплатномъ обращении учеб- 27. VI илассъ-51, VII-26, VIII-29, -всего ныхъ книгъ, купленныхъ на средства города въ 377 ученицъ. последніе З года, 3092 экземиляра и 426 аспидныхъ досокъ. Во всехъ библютекахъ приходскихъ октября 1884 г. Расходъ 1884/въ училищъ было въ 18⁵⁴/яз г. около 5000 названій. учебн. года. Педагогическій музей, общій для всёхъ училищь, имъль въ 1884/ss г. наглядныхъ посебій до 200 никовъ №№ и внигъ 525 названій, Число учениковъ по сущ. съ 29 ноября 1829 г. — 146 уч. Владимірское, П-19, - всего 64 ученины. съ 1 сентября 1879 г., а со 2 января 1874 г. 1876 г., 134 уч. Владимірское сущ. съ 12 съ 10 сентября по 20 сентября. автскій садъ-83. Заозерное сь 7 сентября октября 1869 г., отдельно сь 1876 г.-82. Юр-

Воскресная школа, сущ. съ 11 января 1881 сущ. съ 11 января 1881 г.—35. года - 20 учен.

Источники: 1) проценты отъ основнаго капитала номъ содержани, 11-приходящихъ). (35000 руб.) 1750 руб., 2) ежегодный взносъ братьевь Королевых до 1888 г. 2000 р. 3) оть продажи падьлій учениковь около 106 р. 58 к. 1884/г» г. — 7000 р. Источники: 1) проценты съ осменіе безплатное. — Число учениковь: І классь — новнаго капитала 82,200 руб., 2) пожертвованія 11 уч., 11—11, 111—18,—всего 40 учениковь.

Встеринарно-фельдшерская школа. День вочекъ—46. открытів 1 сентября 1878 г. — Число ученикова: —всего 157 учениковъ. Духовиая семинарія. День открытія 21 сеп-всего 30 учен. Изъ губ. земскихъ сборовъ ежегодно отпускается на содержание школы 7100 р.

Владимірскій дытскій пріють основань 1855 г., а ²¹/ат йоля 1882 г. присосдиненъ къ въдомству учрежденій Императрицы Марін; содержаніе пріюта и училища 1883/54 г. 12181 р. 85 в.; и Макушиной лотерен-аллегри около 4000 р. 4) 13 стипендій: имени В. И. Мерцалова. Въ приотъ находятся около 247,785 рублей 53 к. Умядное училище. День открытія 24 ноября 37 мальч., язь нихь пос мають школу пріюта 10 уч., приходскій училища 9, увздное училище

Іптскій пріють братьевь Королевыхъ 3) отъ общества попеченія о начальномь День открытів 22 аурвля 1874 г. Солержиніе пріюта и школы (1884 г.) 3094 руб. 10 коп. 4) отъ платы за ученіе (3 р. въ годъ) 384 р. Псточники: Проценты отъ основнаго капитала 62450 р. и пожертвованія гг. Королевыхъ. Ученіе безилитное. Въ пріють 19 мальчивовъ, которые вев учатея.

Женскія учевныя заведенія.

Женская гимназія. День открытія 1 сентября 1863 г. Содержание гимназів 1884/ss г. 20932 р. 68 к. - Источники:

сборъ за ученіе . . . 8470 р. — к.

2) 0/п на пожертв, клопталь 281 > 45 > 3) отъ городск. общества . 11400 » -

4) развыхъ пожертвованій . 781 > 23 э

При гимназіи 2 стипендій въ 55 р. -10% учениць должны быть освобождены оть платы за учение на казенный счеть. - Число учениць:

Приготовительный классъ 10 уч., I классъ-

Епархіальное училище. День открытія 14

43827 р. 2 к. Прихода изъ разныхъ источ-

94830 > 901/4

5) Разныхъ пожертвованій . 1641 · 31 · 1876 г —109. Каючесское съ 8 сентября 1881 точное сущ. съ 16 ангуста 1869 г., отдъльно При гимназін 7 стипенлій на 768 р.—10°/0 Еланское съ 16 сентября 1881 г.—27. Му- тября 1879 г., а со 2 января 1884 г. автекій общаго числа учениковъ освобождаются отъ платы жино-бугорское съ 5 сентября 1885 г.—30. садъ—79. Заозерное сущ. съ 7 сентября 1876 г.—30. садъ—79. Заозерное сущ. съ 7 сентября 1876 г.—85. Еланское сущ. съ 29 августа 1883 Приготовительный класъ—45 уч., I—51, II— 682 учен.

Повивальная школа. День открытія 2 сен-Реальное училище. День открытія 21 августа

Ремесленное училище братьсев Короле- тября 1878 г., содержаніе школы 1884 г. 3300 р.

1877 г. Содержаніе уч. 1884/85 г. 29708 р. 90 к. выкол. День открытія 26 февраля 1883 г. Содер на счеть губернекаго земскаго сбора. Ученіе без-Ремесленное училище братьевъ Короле- тября 1878 г., содержаніе школы 1884 г. 3300 р. жаніе уч. 18⁵⁴/ss г. 3856 р. 58 к. платное; число учениць 31 (20 учен на казен-

Маріинскій дътскій пріють. День откры-

Владимірскій дътскій пріють. Въ пріють находятся 63 дъвочки, изъ которыхъ посъщаютъ школу пріюта 21 и 10 женскую гимназію.

Частныя школы.

Нешуковой : . . . 14 малья. 22 двв. Кошаровой, Овсянниковой 10 2 15 8

Итого всёхъ учащихся въ учебныхъ и благо-48700 р. 2) членскіе взносы 2500 р. 3) съ творительныхъ заведеніяхъ г. Томска 2921 чел. (1766 малья, и 1155 дъвоч.); ежегодное содержа-10 городской Думы, 2 мъщанскаго общества и 1 ніе ихъ (кромъ частимув школь) составляеть

> Городскія происшествія, Воскресенская часть. 17 ноября, въ 7 часовъ вечера, въ домв чиновника Разумнова, изъ квартиры поручика А. Серебрянскаго произведена кража со валомомъ; украдено волотыхъ и серебранныхъ вещей на 829 р. и денегъ: налич-ными старой серебряной монеты на 55 рублей, три полуниперіала, кредитными билетами 310 р.; билеть государственнаго банда въ 1,000 рублей съ купонами на предъявителя и билеть I внутренниго займа, всего на 2,449 рублей. Въ этой враже подопрывается кухарка Серебрянского съ мужемъ.

Въ теченіе недъли полиціей задержано:

1 часть. 2 часть. З часть. За безписьменность 1 м. 8 м. 6 м 1 ж. э праздвошатательство 1 9 г. 10 г. За безписьменность 5 st. 2. m. 19 + 1 m. 9 + 4 m.

Въ теченіе недъли въ г. Томскъ прійхван: Въ Европейскую гостиннину: учитель рисованія Пр вутскаго техническаго учизища Власенко; пиженеры В. Золотаревь и А. Пименовь; хорунжій каз. войска Иванова; Минусии. мвщ. Коныринь; потомети. поч. граж. Прейсман»; унтеръ-офицеръ Карпинскій; под-поручикъ Гаммельман»; Приут. мищ. Сычевъ.—Въ Сибирское подворые: подворучикъ Михайловскій; сарть Талекъ Макебаевъ, пуп. Эмжинскій; кол. вс. Кожевниковъ, Китайскій подданный Ужое-Чевну: Иркутск, мвщ. Комкеничь и колл. асс. Ложниковь.

Въ номерт Войцеховской: Пркут. куп. Самсоновъ Въ постоплый дворъ Баранова: напридаты философія: У. Энберт и Э. Гаммерстремь; купецъ Егорычевъ и мищ. Кузисиовъ.

По соглашению министра юстиции съ министромъ внутреннихъ дълъ, оставлены безъ измъценія нижесабдующіє сроки для публичной продажи недвижимыхъ имуществъ въ губериняхъ То-Илата за ученіе съ наоспархіальныхъ воспи- больской и Томской, на трехлатіе 1884—1886 шволамъ распредъляется такъ: Воскресенское, танвиць 15 р. Число учениць: I классь—45 уч., г. г.: для Тобольской губ. съ 15 по 31 января, съ 15 апръля по 15 мая, съ 1 по 15 іюля и съ сущ. съ 12 октября 1869 г. — 76. Юрточное, сущ. Приходскія училища. Воскресенское уч. 15 ноября по 1 декабря, а для Томской — съ 1 съ 16 августа 1869 г. —117. Подгорное, сущ. существ. съ 16 августа 1869 г., отдъльно съ вяваря по 1 февраля, съ 1 апръля по 1 мая п становила отвести Обществу попеченія о начальномъ образования въ Барнаулъ, въ безплатное берній Россіи. пользование участокъ земли нъ Нагорной части, подъ постройку народной школы.

Въ № 43 «Ирвутскихъ Губерискихъ Въдомостяхъ» напечатанъ слъдующій циркуляръ и. д. генераль-губернатора Восточной Сибири, графа А. И. Игнатьева:

«Изъ дваъ главнаго управленти мною, между прочинъ, замъчено, что иъкоторые г. г. губернаторы и подвъдометвенныя имъ мъста и дица, позволяютъ себъ, вопреки циркулару мин. ви. дълъ отъ 24 ап-ръля 1881 г. за № 1617, помъщать испосредственио оть себя въ разныхъ органахъ періодической прессы опроверженія по поводу появляющихся въ этихъ органахъ разнаго рода навъстій и слуховъ Въ видахъ установленія въ будущемъ однообразнаго и согласного еъ упомянутымъ циркуляромъ порядка печатанія опроверженій, честь имью покоривище вросить г. г. губернаторовъ распорядиться, чтобы таковыя опроверженія не отсылались впредь непофредственно въ подлежащие департаменты, а тъмъ болъе въ органы печата, а представлялись бы миз съ необходимыми объяснениями для дальнайшаго ихъ направления установленнымъ поридкомъ...

Здъсь диное недоразумъніе: пиркулярь за № 1617 отманенъ позднайшимъ циркуляромъ отъ 4 апръля 1882 года, № 1416, которымъ губернаторамъ вновь предоставлено право непосредственно помъщать опровержения и разъяснения

въ мъстныхъ изданіяхъ*).

Совъть Иркутскаго сиропитательнаго дома Е. Медвъдниковой объявляеть, что съ 22 октября с. г. нлата за дъвицъ, вновь вступающихъ въ заведение сиропитательнаго дома, будеть взиматьси, вибето 60 р., 210 р. въ годъ, а капиталъ на учреждение стипендій должень быть взносимъ, вмъсто 1000 р., въ 3500 рублей.

Стат. сов. Ифмчиновъ пожертвоваль каменный двухъ-этажный домъ и вапиталь въ 50,000 р. для открытія въ г. Тронцкосавскъ ремесленной носныхъ песковъ одного лога въ Саланръ хозяй-

на 4 октября сгорбан до тла складочные магазины нако, на-дняхъ, почти всябдъ за выходомъ изъ тюремнаго и промысловаго въдоиствъ; причина службы по управлению Салапрскими рудинками пожара еще пока не обнаружена; убытки для г. Б., работы, имъ начачатыя, внезапно остановтюремнаго управленія, говорять, громадные. Этогь дены и, взамьнь ихъ, повсюду близь рудниможаръ и уничтожение хаконыхъ запасовъ крайне ковъ и заводовъ, допущены вновь старатели, съ предно повліяють на окрестности, ибо и б. зъ. того, различною, однако, платою за сдаваемое ими при всеобщемъ неурожав, цъна на хабоъ повы- золото; такъ, бывшіе рабочіе при промысяв пошается съ каждымъ днемъ. Телерь цъна ярич- лучають 2 р. 30 к. за золотникъ, кромъ золота, ваго запаса 3 р. и болве за пудъ, а при скупъ получаемаго изъ вскрытыхъ уже несковъ, за тюремнаго въдомства, пожалуй, поднимется и до которое плата назначена 1 р. 20 к.; остальные 4 р. за пудъ.

Въ скоромъ времени будетъ утвержденъ уставъ общества изучения Амурскаго края. Это общество имъетъ цълью всестороннее изучение бассейна Амура, русскаго побережья Восточнаго океана и сопредъльныхъ странъ и ознакомление съ нимъ посредствомъ сбора коллекцій и розныхъ свёдёній по всемъ отраслямъ естествознанія, географів, этнографіи и археологіи и научной разработки собранныхъ матеріаловъ, равно посредствомъ составленія бабліотеки изъ сочиненій объ указанной странъ, не ограничинаясь какой-либо спеціальностью. Кромъ того, въ задачахъ общества не по-

*) Си. № 23 «Томев. Губ. Въд.» за 1882 годъ.

Барнаульская городская Дума 27 сентября по- слёднее мъсто займеть разработка вопроса объ («Pyc. B.»)

> Маріинскъ, 11 поября, (Корреспонденція «Сибирскаго Вистника»). Вчера у насъ былъ любительскій спектакль въ пользу фонда на устройство ночлежнаго пріюта въ г. Маріинскъ; давали: «Не въ свои сани не садись» — Остров- ныхъ взданіяхь о старателяхъ вообще. скаго и «Ревнивый мужъ». Нашелся, наконецъ, на себя починъ этого дъла; большинство участвовавшихъ въ спектакъв, а равно и иниціаторъ, принадлежать къ людямъ почти чуждымъ здѣшнему городу, людямъ, которые по своему служебному положенію сегодня здісь, а завтра въ другомъ городъ, и которымъ бы, казалось, все равно есть ли вочлежный пріють, или исть; но чувство любви къ ближнему и сожалбије о нисшей братіи заставило ихъ удванть свой досугъ на составление спектакля, и тымъ помочь хоть сколько нибудь приведению въ исполнение мысли о ночлежномъ пріють. Наша же городская управа, при 17 тысячахъ годоваго бюджета. постройкъ этого, совершенно необходимаго пріюта.

О, Маріннекая управа! О, городская хозяющка! Встань, проснись, пробудись, вкругь себя погаяди!... Отряхни сонъ со своихъ очей!... Но нъть, видно не разбудять тебя и крики покойниковъ твоей больницы, покойниковъ, которыхъ сторожъ этой больницы не хоронить по восьми дней, держа на ледникъ и ожидая другихъ покойниковъ, чтобы похоронить гуртомъ... . .

Барнауль, 10 ноября. (Корреспонденція «Си бирскаго Вистника»). Въ Алтайскомъ горномъ округь всъ казенные золотые промысла разработывались въ последние 20 летъ помощью, такъ называемыхъ, старателей, и только 2 года тому назадъ началась опытная промывка золотоственно. Худо-ли, хорошо-ли велось дело-вопросъ не въ этомъ; принципъ валовыхъ, хозяй-Изъ Усть-Кары пишуть въ «Сибирь»: «Съ 3 ственныхъ работъ нашель себъ примъненіе. Одстаратели, за исключеніемъ случайно появившагося кузнецкаго купца Панова, получають по 2 р. 40 к., и только г. Панову объщано 2 50 к. Вићетћ съ темъ, этого-же Панова управленіе рудниками обязано ознакомить со встми данными по развъдкамъ за прежнее время п снабдить на первое время инструментами: взамънъ чего, г. Пановъ на свой счеть будеть содержать полицейского стражника оффиціально и, кого ему угодно-неоффиціально °).

> Быть можеть, найдутся желающіе разрабатывать прінски Салапрскаго края на условіяхъ безплатной сдачи золота въ Кабинетъ Е. И. В., но не следуеть этимъ увленаться и расширять на подобныхъ данныхъ производительность. Для ловкаго человъка и даровия отдача будеть весьма прибыльна.

Разница въ ценахъ на золотинкъ, громадный устройствъ переселенцевъ изъ внутреннихъ гу- отводъ для развъдокъ, данный г. Панову, и явное доброжелательство къ нему на счеть рабочихъ и коренныхъ мъстныхъ жителей, -- которымъ никакихъ данныхъ не сообщается, а площади для развъдокъ не превышають 100 квад, саженъ, побуждаеть меня, въ интересахъ самаго дела, напомнить много уже разъ сказанное въ раз-

О цент за золотникъ и не буду распрострадобрый и энергичный человакь, который приняль няться, такъ какъ, допуская даже-вопреки установленному положению-старателей къ работамъ, уже ни въ какомъ случаћ не можетъ быть оправдана разница въ платъ за сдаваемое ими золото.

По поводу-же г. Панова, замвчу, что въ выборъ направленія, размъра и хариктера работъ старатели не вольны: за вевми ихъ дъйствіями должно савдить управленіе; тогда какъ г. Панову предоставлена свобода и, согласно условио, управляющій не имбеть права вибшиваться въ эту область.

Человъку, мало знающему горное хозяйство, покажется, что Кабинетъ, не рискуя ничъмъ, соблюдаеть свои интересы, плати дешево за сдаваемое еще ни чемъ не заявила своего сочувствін ему золото; причемъ работы неуспешныя не оплачиваются, хотя ими же опредъляется неблагонадежность той или другой мастности. Но, во 1-хъ, едва-ли обинщание рабочихъ, попытавшихъ неудачно счастіе, сослужить пользу для Кабинета, а во 2-хъ, и при удачъ старатели, въ самое непродолжительное время, приведуть прінскъ въ самое печальное положение и, замътъте, что скорость порчи и истощенія пріиска прямо пропорціональна его богатству. До будущаго старателю ивть двла, а толковый надзорь, при разбросанности работъ, немыслимъ; если же и было-бы возможно следить за каждымъ шагомъ старателя, то вовсе не стало-бы старательскихъ работь. Воть какой заколдованный кругь представляеть принципъ старанія!

Все-ли золото сдается въ казну Кабинета при старательскихъ работахъ? При платъ значительно меньшей 5 р. (средняя биржевая цъна) скупщики золота, которыхъ обыковенно не удается открыть ни одному полицейскому чину, тамъ болъс находящемуся оффиціально на иждивенін одного изъ старателей, весьма охотно дадутъ 4 р. 50 к., но еслибъ они дали и 3 р. 50 к., то и тогда великъ соблазиъ получить за каждый золотникъ рублемъ больше. Положимъ, явился-бы изъ рабочихъ старатель, который, при бегатъйшемъ содержанін золота, сталь бы сдавать его целикомъ въ контору. Не нашло-ли бы нужнымъ управленіе, при неим'вній условія на срокь, до выработки прінска съ старателемъ, отнять богатую площаль и поставить на ней работы хозяйственныя? Положимъ, управленіе этого никогда не сдвлаеть, но въдь старатели (обыкновенно люди темные, необразованные) могуть бояться этого, а боясь обязательно будуть скрывать истивное значение принска.

Въ «Горномъ Журналь» за 1863 г. г. Севастьяновъ приводить любопытныя свъдънія о старателяхъ, по ихъ забыли.

Въ томъ же изданія за 1874 годъ г. Лодгополовъ, оставляя нетронутымъ вопросъ о деморализацій населенія и о значеній постоянныхъ и дъльныхъ рабочихъ для мъстныхъ заволовъ и рудниковъ, указываетъ на следующие результаты старательскихъ работь: 1) неполное извлечение металла въ количественномъ и качественномъ отхищничество золота,

Въ напечатанномъ въ 1884 г., въ ограниченномъ числъ виземпляровъ, ін 20, отчетъ инженеровъ, членовъ Алтайской коммиссіи, между прочимъ, такъ характеризуются трактуемыя работы:

«Не говоря уже о хищинческихъ пріемахъ, съ какими выхватываются богатыя части розсыни и техническихъ недостаткахъ устройства для извлеченія золота, этоть способъ хозяйства во 1-хъ даеть полный просторь для незаконных и недобросовъстных в дъйствій служащих в по волотому дваў, а во 2-хъ, крайне вредно отаывается на населеній, пріучая его къ пьянству, утайкъ зодота, разврату и приводя, въ концъ концовъ, къ полному объднению.

смотръли на Алгар серьозно, и если сражнить на его место новиго. Въ виду существующихъ у данными 1885 г., то мы увидимъ, что 50 лътъ протекли безплодно. Западный.

бирскаго Выстника»). Карауль! Батюшки! Назначаемыя засъданія въ первый разь, по отформального следствия къ полинейскому надвира- Далее, довольно оригинально производится у телю. Квартальный этоть человыкь вообще рышь- насъ сборь и расходь общественныхь суммы су- нута, показался побядь, народь загомониль, мутельный. Пелавно, ему вообразилось, что въ ществуеть, напримерь, въ летнее время сборь зыка заиграда, только штандарть не скакаль..

другимъ, какъ ссыльнымъ мъщаниномъ, недавно выпущеннымъ изъ тюрьмы, гдв онъ содержался по распоряжению городской управы, какъ челоивкъ предназначенный по приговору общества къ передачи за дурное поведение въ распоряжение правительства. Выпущенъ же онъ изъ тюрьмы по неутверждению туберискимъ правлениемъ приговора общества, въ виду пособлюдения при его составления какихъ-то формальностей. « Аминания

Тобольскъ, 7 ноября. (Корреспонденція сСибирскаго Вистника:). Злоба дня-выходь въ Въ 1834 и почти до 1858 года на это дъло оставку городскато головы г. Коринлова и выборъ журналы горнаго совъта 1834 г. съ посавдними насъ въ Думъ порядковъ, или, правильиве сказать, безпоридковъ, намъ необходимъ въ должности городскаго головы человакъ самостоительный и энергичный Чтобъ охарактеризовать наши Каинскъ, 11 поября. (Корреспонденція «Си- думскіе порядки, приведу изсколько примъровъ. Грабить! — воть воиль Канцекаго обывателя. Гра- сутствію законнаго числа членовь, никогда не въ одинь день! Первый - кровавый скандаль, бять двемь, ночью, вездь и во всякое время, составляются, такь что для обсуждения каждаго скандаль ужасный, трагическій... среди бълаго Объектомъ преступленій, въ бозьшинствъ случаєвь, предмета приходится собирать два, а иногди и дня, на людной базарной площадь, заръзаны два является домашній скоть. Воры забираются во три заседанія. На одномь изь такихь, вторыхь человька! Двое несчастныхь крестьянь цали оть дворь и безь церемоній уволять коровь, телять и или третьихь засідзній однимъ язь! жителей овень въ березовую рощу, дежащую при въбъть города, негласныма г. А-мі было подано въ очевидцы, было такъ: одинь изъ тожующихъ по въ городъ, и дамъ расправляются съ ними по Думу замиление о томъ, что гласный В-ский, роднымъ горамъ Шамилей, слоняясь по базару, своему, а у дошалей обрывають хвосты и гривы, какт находившийся во время выборовь подъ след- задумаль взять съ какой то харчевки мясомъ покупьою которыхъ занимаются у насъ преиму- ствіемъ, не имъль законнаго права быть выбран- «калымъ» — и, ухвативъ кусокъ фунта въ три, щественно евреи. Хотя нашъ исправникъ и надалъ нымъ въ гласные. При разбиротельствъ этого благородно регировался. Торговки подняли крикъ, циркуларь о томь, чтобы конскій волось викто заявленія г. Б-скій объясниль, что действи- и нюе их земликовь ножеліли взять вь плень не смъть бы покупать безь полицейскаго удосто- тельно во время избранія его гласнымь онь быль вольнаго сына горь, — но тогь, приля въ ярость. върсии о принадлежности товара продавну, но поть слъдственъ, но что овъ не знала объ избра- выхратиль вижвинися у него ножъ-и удариль этогь диркулярь, какъ и всь аругіс, остался гля- він его въ гласные до пранятія присяги. Какая пресавдователей по въскольку разь. У одного изъ сомъ вощющаго въ пустынъ; а воровство, про- наивность! Въдь, принимял-то присягу, онъ несчастныхъ буквально выпущены вишки, и онъ должается по прежнему. Недавно быль такой зналь вельдсткие чего принимаеть её? Чъмъ же сдучай: полицейскій стражникь, узнавь о томъ, вы предполагаете рынили наши думцы? Думали, что евреи, отправляясь на ярмарку, везуть въ думали и додумались оставить дъло безъ последбольшомъ количествъ конскій волось, засъль на ствій, а г. А-ва, какъ вмъщавшагося не въ предварительно испытавъ на себъ народную раснаром В в трюмь и сталь дожидаться коммерсан- свое дело, привлечь къ законной стевтственности. товъ. Лишь только паромъ отвалиль отв берега. Но, увы, причины для привлечения г. А. нь стояни умърить жарь навназской крови! Другой выходить изь засады стражникь и спраниваеть — отвътственности думскіе дългели, какь не бы- скандаликь не трагического, а пикантного харакчей товарь лежить на возу? Евреи, догалавшись лись, найти не могли. Теперь изъ постановления тера. Въ воскресение, 27 октября, въ Тюмень въ чемъ дъло, поръщали отъ товара отказаться: думы можно вывести такое заключеніе, что если, но въ принадлеждости его именно имъ, были вы, читатель, увидите, что кто-либо портитъ уличены возчикомь и другими. - Конечно, ихъ или разрушаеть кокія-либо общественныя посттуть же арестовали и отправили въ полицію, гдь ройки: мосты и т. п., то вы отнюдь не должим по разборкъ хвостовъ и гравъ нашансь и хозяева предупреждоть объ этомъ городское управление, последнихъ. Арестованныхъ, вибств съ составлен- а то, что добраго, наши думны сейчасъ же принымъ протоколомъ, препроводили для производства тянутъ васъ къ законной за сіе отвътственности.

ношеніяхь, 2) истощеніе мъсторожденія и 3) въроятно съ целью повърить городской сундукь; не дуракъ и, соблюдая свои интересы, витего по совершить этого имъ не пришлось, благодаря привезенныхъ 20,000 нуд., проставляеть 2,000, бдательности думской стражи. Поговаривають, что илл. рублики общественные остаются въ его карпокушение на кражу въ думъ совершено никъмъ манъ. Расходъ городскихъ суммъ также безконтроленъ: выдаются, положимъ, гласному N деньги на постройку мостовой, проходить недаля-два, и N доносить Думв, что мостовая готова и.... только; отчета по постройкъ, а равно и контроля за ся производствомъ не существуетъ, и никто не знаеть - сколько было куплено плахъ, по какой цънъ, сколько человъкъ работало и т. д.

При подобномъ ведении хозяйства едва-ли суждено нашей дум'в когда либо встать твердо на ноги и не прибъгать къ зайнамъ, а займовъ этихъ савлано не мало, и они становятся уже довольно чувствительными для общественного кармана.

Тюмень, 30 октября. (Корреспонденція «Сибирскаго Внетника»). Воть ужь, какъ говорится, не было гроша, -- да вдругь алтынь! --Все обстоило благополучно, смирно, благородна зима соблаговодила даже сковать и закрыть нашу допотопную гризь. - и вдругь, - два скандала руки ссыльнаго черкеса. Дело, какъ передають умеръ на мъстъ, оставивъ жену и восемь человъкъ голодиыхъ ребятишекъ. Другой еще живъ, но едва ли поправится. Убійца конечно арестованъ. праву. Какъ видно, и сибирская стужа не въ соприбыль первый повадь желваной дороги. женствовавній дойти до самаго воклада, оконченнато постройкой. На покадъ вхало «начальство» самое настоящее: завъдывающій всьми работами инженеръ и предсъдатель прісмочной коммиссін. Народу собралось масса, каждому было интересно видъть первые шаги столь давно ожидаемаго младенца, и воть наступила торжественная мидомъ нъвоего обывателя находится краденная съ приходящихъ нароходовъ, барокъ и т. п. за И вдругъ, о ужасъ, — не дохода какихъ нибудъ лошаль; немедленно быль пославь стражникь за привезенный хльбъ, соль и пр., по пескозьку 50 саженей до вокзала, тррахъ, —ломается рельсь, лошадью и хозянномь. Конечно, јошади не дали, конбект съ пуда; сбороми завъдуеть кто-либо изъ и побздъ сходить съ прямаго пути, предназнаа стражника изъ дому выпроводили. Тогда по- гласныхъ, за что получаеть жаловавья въ мъсяцъ ченнаго сму по положеню. Народъ взумденъ, налисмень послаль того же стражника вь казармы до 50 р., и вы думаете, что онь пойдеть самь чальство неловольно, такь кака приходится сму мьетной команды за солдатами и вы сопровож- собирать эту пошливу—иъгь, онъ устраиваеть бхать до воксала per pedes apostolorum, инже-дени ихъ явился въ домъ обывателя. Далье это дъло проще: нанимаеть какого либо мэло- неры смущены... Производится дознание, выясняначалось препровождение цълаго семейства въ по- грамотнаго, или даже вовсе безграмотнаго, изъ ющее, что рельсъ лопнуль отъ слишкомъ шилицію среди бълаго двя и на глазахъ у всъхъ, отставныхъ создать и посылаеть его по парохо- роко положенныхъ двухъ пиаль. Начинаются О поступкъ регивато полисмена исправникъ завель дамъ, баржамъ и т. п. Является субъекть этотъ неизбъжные толки, пересуды, коментаріи, нас-діло..... на баржу и просить хозяния, чтобы тоть самъ мінки, опасенія.—Ужь если начальство такъ Въ ночь съ 24 на 25 октября воры, посред- записаль въ принесенную кингу: сколько пу- повезли, - такъкакъже насъ-то возятьстануты!?ствоять выдавленнаго въ наружномъ окив стекла, довъ принезено муки, соли и пр., в также и восклицають многіе. Но все это, конечно, пус-нытались забраться въ зданіе городской думы, слѣдующую за нихъ пошлину; конечно, хозяниъ тяки. Настоящая неулача—чистая случайность; « ществующихъ. Поживемъ-увидимъ, -а пока остаетея только сказать: дай то Богь! и пожелать. чтобы дорога поскорће открыдась не для одвого только начальства, но и для остальныхъ смертныхъ. Tapacs.

Курганъ, 30 октября. (Корреспонденція «Сибирскаго Въстника»). На ярмаркъ было много куплено только кудели и льна, - до 15 тысячъ пудовъ, - прівзжими конторами, ценою 6 р. и дороже за пудъ. Количество это небывалое въ прежиля ярмарки. Масло коровье, по 6 р. пудъ, шло вило, топленое и по 3 р. не покупали. Погода была въ началъ ярмарки сыран и грязная, но въ концъ выпалъ небольшой снъгъ и начались морозы. 25 октября замерзла ръка Тоболь.

1883 годъ, неурожайный въ Курганскомъ окдугь, повлекъ за себей массу банкротствъ среди гергующаго класса и полное затишье торговли. Іомовладбльцы почти всь позакладывали дома въ городской банкъ. Въ 1884 г. банкомъ, за неплатежъ долга, очень много продано домовъ, и продажа не прерывается до сихъ поръ; такъ, 31 октября банкъ будеть производить продажу 10 домовъ. Немного находится и покупателей, такъ что средніе дома продаются очень недорого, даже лешевле закладной суммы.

Въ последнее время управа постановила, чтобы каждая совершонная банкомъ продажа, прежде выдачи дайной, разсматривалась и утверждалась

Павлодаръ, 27 октября, (Корреспонденція «Сибирскаго Вистника»). Иртышъ не вполнъ жами. Другіе поразсывались въ пристаняхъ по Иртышу, гдв захвачены мелководьемъ.

Обмеление Иртыша обратило на себя внимание министерства путей сообщенія. До сего времени всякая ръченка въ Россіи была лучте изучена, нежели огромныя ръки Сибири. Карта Иртыша составлена еще въ 60 годахъ; съ техъ поръ бе-

рега и русло сильно измънились.

Съ начала весны этого года работаетъ партія миженеровъ по изследованію Пртыша, и въ настоящее время находится въ Павлодаръ. Широкая пважная задача ихъ состоить въ изысканіи русла, описаніи береговъ и притоковъ Иртыша, въ вычислении затрать, потребныхь для украпленія влотинъ, служащихъ улучшению постояннаго пароходства; въ собраніи статистических в сведеній о торговомъ движении, совершаемомъ этимъ путемъ, и степени оплачиваемости издержекъ.

Статистическія свёдёнія съ трудомъ достаются коммиссіи, -- оффиціальныя невфриы, а точныя могуть доставить лишь владальцы пароходовъ и коммерсанты вообще, но они на это туги.

Можно съ увъренностію, на основаніи частныхъ свъдъній, которыя я имъю, сказать, что изъ Сенипалатинска, при усовершенствовании дна Ирразъ. Относительно же Павлодара можно думать,

но отзывамь же людей компетентныхь и близко законь) покупается товару отъ киргизъ прибли- залъ: «Воть вамь примъръ. —бывшій городской

товара увеличится, а цана его уменьшится.

вь притокъ Пртыша въ усолку пароходъ съ бар- наго сообщения съ апръля мъсяца до половины октября.

> Можно ожидать, что министерство, сделавъ большую затрату на предварительное изследованіе, не поскупится на новые расходы для устройства Иртыша. Пока же считаемъ необходимымъ сказать, что въ настоящее время работы инженеровъ сопряжены съ большими затрудненіями, велъдствие морозовъ и остановокъ при плаваніи. А въ недалекомъ будущемъ затрудненія еще болъе увеличатся-придется для измеренія дна делать проруби. Самые затруднительныя работы, - около Ямышева, гдв Иртышъ раздвляется на восемь рукавовъ, и на 6-ой верств около Павлодара, гдъ находится широкое пространство мели, -- покончены. Въроятно, скоро инженеры выблуть изъ Павлодара далве.

Усть-Каменогорскъ, 4 ноября. (Корреспонденція «Сибирскаго Впстника»). 1 ноября, довольно характерное дело объ оклеветаніи бывшаго городскаго головы Н-ва настоящимъ городскимъ головой 3-мъ. Разбираемое дъло от-1,200, казаковъ до 600, военныхъ 300 ч., мысли о невозможности установить правильнаго

эгоящихь из двау, --сооружение Екатеринбурго- зительно на полтора милліона рублей, и изъла- голова Н-овъ получиль деньги съ престъянь Тюненской линін произведено образцово и дол- вокъ продается на два милліона, въ томъ числѣ за перевѣсъ, а арендатору городскихъ вѣсовъ жно считатся дучиниль изъ всткъ, до имить су- смрье. Первой важности торговая фирма тратить У-ву не заплатиль и до сихъ поръэ Слова за доставку товара по грунтовымъ дорогамъ 15 т.р. эти были переданы г. Н-ову, отъ котораго Чрезъ Павлодаръ проходять произведения руд- и последовало прошение въ судъ о наказании г. никовъ Павлодарскаго и Каркаралинскаго убздовъ, 3-на за клекету «по всей строгости закона и которыя въ настоящее время, за остановкой за- съ опубликованіемъ въ мъстныхъ «Вѣдомостяхъ». водовъ Поповыхъ, отправляются въ незначитель- Дъло это такъ просто и нехитро, что каждому номъ количестив. Но при страшномъ богатетив изъ публики видна была его искусственная размъстности рудами: мъдною, серебрянною и свин- дутость и подтасовка. Мировой судья весьма скоро цовою, при развитіи фабрикаціи, предвидится опредблиль точку зрвнія на это двло и на судяогромное движение впередъ и назадъ по Иртышу, щихся. Нужно замътить, что эти два представидоставленіемъ съ одной стороны продуктовъ страны, теля города, бывшій и настоящій-между собою а съ другой разнообразныхъ жизиенныхъ потреб- страшные враги, такъ что, благодаря этому поностей, въ которыхъ нуждается край. При дая- сладнему обстоятельству, каждое слово, сказантельности заводовъ Поповыхъ, масса требовалась ное между инми, понимается ими, какъ преступизъ Тобольска разныхъ вещей, напр., древеснаго леніе. И разбираемое дело есть не что иное, какъ угля и друг.; не доставало пароходовъ и времени, на лету подхваченное слово, неимъвшее (что чтобы исполнять требованія. На вывозь изь края было выяснено на судів) въ виду оскорбить поваренной соли также требуется много парохо. Н-ова, и сказанное лишь съ целью подтвердить довъ. Соль, хотя дешевый продуктъ, но вездъ свою мысль первымъ попавшимся случаемъ, по необходимый, и оплачивается одинаковыма фрак- убъжденію говорившаго, справедливымь. Въ поведеній бывшаго городскаго головы на суд'в видны Въ краћ нътъ мануфактурныхъ и фабричныхъ были раздраженность, нервность и высшая непроизводствъ; но взамънъ азіатскихъ произве- сдержанность, вызывавшія не разъ замъчанія деній: верблюжьихъ, шелковыхъ, ковровыхъ из- судьи. Напримъръ, пользуясь позволеніемъ судьи авлій, высылаемыхь въ Европу, край надвляется предлагать вопросы свидвтелямь, г. Н-овъ массою привозныхъ колоніальныхъ товаровъ, и такъ возпользовался этемъ правомъ, что сталь съ усовершенствованісмъ сообщенія количество было публично диктовать свидѣтелю С-ому его показаніе, но когда ему объ этомъ замѣтили, По примърному вычислению инженеровъ, потре- то онъ, въ присутствии всей публики и самаго буется два милліона ддя разработки дна Пртыша, судьи, обратившись въ свидътелю С-ому, сдъланія плотинь, украшленія мастами береговь, сказаль: «вы лжете!», сказаль и не заматиль словомъ, всего того, что необходимо для безъ- того, что онъ нанесъ публично оскорбление свиостановочнаго движенія пароходовъ изъ Тобольска дітелю, и притомъ въ суді. Г. С-кій тотдо Семиналатинска. Затрата, какъ видите, не часъ-же попросилъ судью занести это въ протозамеряь. Переправа производится на маленьких особенно значительная сравнительно съ ожидаемою коль и быть свидътелемь оскороленія. При добаркасахъ съ трудомъ, Заблаговременно пробрадся пользою отъ устройства правильнаго и постоян- просъ же остальныхъ свидктелей разыграна была довольно интимная сцена объясненія въ любви и преданности. Настоящій городской голова 3-нъ, желая удалить свидетельство гласного Х-на. какъ своего личнаго врага, предложилъ судъъ такой вопрось: «Можеть-ли быть свидътелемъ человъкъ, явно нерасположенный ко миъ »? Судья на этоть вопрось отвътиль чтеніемь закона о лицахъ, не могущихъ быть свидътелями, и между прочимъ упомянулъ о недопущении быть свидътелями лицъ, имъющихъ между собою тяжбу. Г. 3-нъ попросилъ судью обратить внимание на последнее, такъ какъ онъ, 3-нъ, находится съ гласнымъ Х-мъ въ тяжов, если считать тяжбой различные доносы Х-на на 3-на военному губернатору. Судья объяснилъ 3-ну, что доносъ не есть тяжба, и что подъ тяжбою законъ разумбеть гражданскій искъ, -следовательно, Х-нъ можеть по закону быть свидъ-

- А и? Я?! Врагъ тебъ, или нътъ? Доброжевъ камеръ здъщняго мироваго судъи, разбиралось латель твой или нътъ? - вдругъ раздался громкій и довольно ръзкій голосъ свидътеля Г-ва, который, наступая на 3-на и стуча себя кулакомъ по груди, выкрикиваль эти слова. - То-то няло у судьи не мало время и значительно таки и есть, кричить Γ -овъ, что доброжелатель поволновало публику. Дело, какъ выяснилось на твой быль врагомъ тебъ, а теперь миъ врагъ тыша, отправка товаровъ увеличится въ двадцать судъ, возникло слъдующимъ образомъ: Однажды Н-овъ. -Въ публикъ сдержанный шумъ, а настоящій городской голова, разсуждая о город- передъ глазами ся-картина встречи враговъ и что, при количествъ жителей въ городъ: мъщанъ скихъ доходахь въ Думъ, въ подкръпленіе своей друзей и откровенныя заявленія дружбы и вражды.

Послъ допроса свидътелей и значительного песъ купцами и крестьянами, и при населеніи убзда надзора за сборомъ денегь зрендаторами город- рерыва, судья вынесъ такой приговоръ: «Хотя 🗜 120 т. (обоего пола, въ томъ числъ 7 т. ка- скихъ въсовъ за перевъсъ, между прочимъ, ска- 3—нъ и оскорбилъ Н-ова, но, принимая во внимание смягчающия вину обстоятельства-отсутствіе намъренія, умысла, вовлеченіе въ это обвинясмаго сложившими обстоятельствами и т. д., я ограничиваюсь, на основаній такихъ-то законовъ, тъмъ, что дълаю 3-ну публичное предостереженіе.» Публика осталась довольна ръшеніемъ судьи.

Письма изъ Забайналья.

Обозрѣвателю экономической стороны жизни Заяблоновой, т. е. восточной части Забайкальской области приходится, между прочими вопросами, неизбъжно касаться путей сообщения, соединяющихъ Забайкалье съ Амуромъ, а въ особенности въ данный моментъ, когда пароходное сообщение будущаго года. Также прекратилось всякое нассаименно въ распутицу весною и осенью. Ужъ бы приступило къ дълу. именно по русской пословиць: «ни туда, Никита, Въ саблующихъ письмахъ мы намърены погопотраченныхъ на него десятковъ малліоновъ изъ пароходу. государственной казны. Ждемъ и едва-ли скоро дождемся, когда громадная Амурская территорія будетъ кръпко и прочно связана, постоянною дорогою съ вполнъ осъдлою областью Забайкальскою, когда сифино флущій чиновникъ, промышленникъ или коммерсанть не застрянеть въ путв на два мѣсица, когда товарное дважен е не остановится на еще болъе продолжительное время. Путь льдомъ по ръкамъ Шилкъ и Амуру устанавливается только въ началъ декабря. Словомъ, для товарнаго движенія полная косность продолжается самое меньшее четверть года осенью, да мя, на нихъ добыто золота около двухъ съ повъ данномъ случаъ вельзя воздержаться, чтобы 300, а въ другую сторону, отъ города Нижнеуне указать на нашу завелико-океанскую сосъдку, двиска, на 200 версть. Прежде оть города Нвжльзною дорогою на тысячи версть пустыни и два спосная дорога, по которой катались въ удобгоры, въ тоть же періодъ соединившую восточ- управляющіе съ жевами и даже чадами. Но съ ные промышленные штаты со скотоводческими артеріями оживить страну. Онъ не мудрствують осепью. Зимпяя же дорога, идущая изъ деревни Артель, проработавъ мѣсяца два, или тря, на дукаво, не проповъдують, или върнъе сказать, мергины, проминается по свъту въ тайгь. не путаются въ экономическихъ теоріяхъ о пользъ Подрядчикомъ для этого проминанія дороги, съ зумвется риздъланнись за забравное въ долгъ.

ственных в земель подъ желъзныя дороги. Практическій разумъ янки не философствуєть, а дъбыть, существують дей какт-разъ противоположныя у двухъ народовъ пословицы: у американцевъ- «время- деньги (tims is mony), а у насъ-«время терпить». Терпить наше время и не торопится; выростають и умирають цълыя покольнія на новой территоріи, а мы се оставляємъ болтаться на гнилой инточкъ, въ первобытномъ состояніи. Не будемъ уже говорить-оставимъ этотъ первымъ октября совершенно прекратилось до мая стоющей. Если намъ возразятъ обычно, что у казны нътъ средствъ теперь для проложенія груностается только выочное, почтовое, от в Стрътенска на это должны отвътить русской пословицей: почти вилоть до Благовъщенска, на протяжения «конъйка рубль бережеть». Нельзя же амбарь, ловины пролегаеть одна тропинка, то выощанся по тому что замокъ дорогь. Последовательность береговымъ отмелямъ, то являщаяся по уступамъ должна быть какъ въ маломъ, такъ и въ больутесовъ, висящихъ надъ водою. Разумъется такая шомъ. Если мы тратились на пробрътеніе края, «дорога», соединяющая полумилліонную область то нензбъжно должны потратиться и ня то, чтобы со своимъ патрономъ-Приамурскимъ генераль- укръпить его за собой разными способами, а въ губернаторствомъ, далеко не можетъ удовлетно- томъ числъ и сдълать его доступнымъ удобными рать и сотой доли потребности въ передвижении, путями сообщения. Крайне желательно, чтобы Горькой провіей звучать слова, когда-то и къмъ- высшее правительство въ скоръйшемы времени то сказанныя, что «Амурь--шврокій путь къ обратило вниманіе на этоть вопрось и вмъсто Великому Океану». Да, эта провія сказывается учрежденія коминскій на его обсявдованіе прямо

ии сюда, Никита»! Болъе четверти въка прошло ворить по этому же вопросу, но о путяхъ сообсо времени присоединенія Амура къ Россін, а щенія въ летнюю пору, по рекамъ Шилке и дорожка къ нему остается таже самая, какую Амуру, пароходами, баржами и плотами. Нынвинее спискихъ прінскахъ, выворячивал изъ вемли проложение орочены, преследуя лисицу или белку. мелководіе во очію ноказало, что эксплоатировать камни разной величины и наваливая ихъ ря-И воть мы по этой-то дорожкъ пресябдуемь что либо въ природномъ видъ, безъ приложения домъ; куда не поглядящь—вездъ раскинуты великіе интересы колонизаціи, промышленности и труда и искусства, невозможно, а тъмъ наче неторгован; вносимъ культуру въ повый край, возможно идти и не убрать изъподъ ногь своихъ то составляюще какіе-то треугольники, или ждемъ отъ него скораго процебтанія и возврата камня, о который приходится разбиваться не одному Петръ Коточейский.

БИРЮСИНСКІЕ ЗОЛОТЫЕ ПРІИСКИ,

Вирюсинскіе волотые прінски-одни изъ первыхъ открывшихся въ Сибири. Они расположены больнею частію по объямь сторонамь раки Бирюсы, отдаляющей Канскій округа ота Нижнеудинскаго, а потому въ оффиціальныхъ бумагахъ и называются «прінсками Канскаго и со времени ихъ открытія, по настоящее вреупадкомъ прінсковъ, дорога эта заросла, заг-

или вредъ желъзныхъ дорогъ, не останивливаются незапамтиныхъ временъ, состоить крестьининъ надъ разръшениемъ вопроса объ отдачи государ- Ирбейской волости Оома Баженовъ. Со помощью памяти и отличнаго знавія тайги, онъ проводить дорогу какъ по компасу. Идеть она себф ласть дёло и доллары. Не даромъ же, должно черезъ нви и колоды, по лабиринту горныхъ ручьевъ и речекъ, по непроходимымъ летомъ трясинамъ и зыбунамъ; правда, она не слишкомъ удобная, но за то прямая и кратчайшая. По ней, начиная съ декабря, тянутся обозы съ принасами и матеріалами, необходимыми для прівсковъ. Обозы этв состоять обыкновенно изъ вереницы небольшихъ длинной формы салазокъ, въ кои впрягается по одной лошади, вопросъ специалистамъ - о тъхъ страшныхъ стра- а грузу накладывается не болке 10 пудовъ. тегическихъ неудобствахъ, могущихъ повести къ И тянутся эти салазви гуськомъ одна за друпотер'в страны, столь необходимой и столь дорого гой, потому что на промятой Оомой Баженовымъ дорожий онв могутъ только опрокидываться, во отнюдь не обгонять одна другую, жирское и грузовое движеніс на два мъсяца, и товой дороги между указанными пунктами, то мы или идти ридомъ. Только въ марть мъсяць дорожка эта ділается нісколько шире, а въ пікоторыхъ мастахъ даже раскатистой. Въ томъ 1170 версть. Изъ даннаго разстояния болье по- наполненный добромъ, оставить незапертымъ, по- же марти мьсяць двигаются по ней парти за лотоискателей, отправляются конторы со служащами, везется спиртъ, со свидътельствомъ отъ Енисейскаго губернатора, и остальные припасы, большею частію самые дорогіе и лакомые. Сношенія съ жилыми мастами латомъ производятся посредствомъ почты, разумается не казенной, а частной. Золотопромышленники устронвають ее на свой счеть, подряжая благонадежнаго человіка, который доставляєть корреспонденцію изъ Нижнеудинской почтовой конторы на прінска, а съ прінсковъ въ контору, два раза въ мъсяцъ. Удовольствіе это обходится за літо рублей 200, а вногда болів.

Много тысячь рукъ проработало на Бирюгигантскіе отвалы, то идущіе прямой линіей, параллелограммы, -- настоящіе люветы или редуты. На каждомъ шагу попадаются то заржавћлый гвоздь, то подкова, то сломанвая кирка, вли кайда, то брошенная за негодностію бутарка. Стараго, проржавълаго жельза валвется тамь не одна тысяча пуловъ. Все это свидътельствуетъ о величін и значеніи Бирюсинскихъ прінсковъ, но, увы, только прежнихъ. Ныяв на Вирюсинских прінскахъ работаеть не боль одной тысячи человъкъ. Работа ведется золотничная, такъ называемая старательская, артель-Нижнеудинскаго округовъ». Съ 1839 года, т. е. ван. Урочныхъ, общихъ и обязательныхъ работь не существуеть. Найдется бойкій человікъ изъ промотавшихся прикащиковъ, или кунцовъ, два мъсяца весною. Возможно ли ожидать при довиною тысячь пудовь. Отстоять они оть жи- набереть артель человъкъ въ пять, а пожалуй такихъ условіяхъ развитія края? Какъ будеть дыхъ мість въ одну сторону, оть деревни Мер- и въ десять, заявится на какой либо прінскъ, не избить примъръ, или ссылка на Америку, но гиньи. Ирбейской волости. Канскаго округа, на запишется въ кцигъ владътеля, какъ вольный старатель, соорудить шалашь и начинаеть рыться въ вемль. Владьтель прінска обязывается свабвъ тоть же періодь времени прорѣзавшую же- неудинска на прінска была проложена довольно дить его артель съфствыми принасами и подлежащими инструментами, а артель обязуется громадныхъ хребта: Сіерра-Неваду и Свалистыя пыхъ вкипажахъ владътели прінсковъ и ихъ добываемое золото сдавать въ контору, по условной цкий за золотникъ. Плата за золотникъ золота различвая. На небогатыхъ прінскахъ она Канзасомъ и Техасомъ. Американцы хорошо по- дохда, мосты перековеркались, и образовалась бынаетъ больше, чтить на богатыхъ, потому няли важность путей сообщенія и не останавли- едва зам'ятная тропинка, годная люшь для п'в- что посл'ядие притигивають больше старателей, ваются ни передъ какими жертвами, чтобы этими шеходовъ и верховыхъ, и то только лътомъ и но вообще не превышаетъ 2 рублей за золотникъ.

вольноваться.

- А прінскъ то чей? спрашиваеть владьи важностью Юпитера.
- Конечно, вашъ. Мы только вольные ста-
- Мив изъ за вашего счастія развѣ убытки теривть, что-лв?
- управиться сами.
- А коли не авантажно, такъ убирайтесь съ прінска вонъ! Мон здась полная власть.

Противъ такой крутой логики ничего не по-

На Бирюсинскіе прінски отправляются кре-

) Около троцы, идущей съ прінсковъ къ Нижнеудинтами. Это могилы казаковъ, пускавшихся въ погоню за бъгленами и убитыхъ последними. Бъглецовъ же, убивасмыхь казаками, не хоронили, а бросали въ чищъ, на съъдение забрянъ и птицамъ,

баговъ, которыми въ прежнія премена сла- мащане. Все это народъ тяхій, смирный и раработы, бунтовъ за дурное содержание, усми- особеннымъ нарушается: Однако человъческия присковъ и попадаетъ въ руки ловкимъ афферяемыхъ не разъ воинскими командами, и пре- страсти всегда и вездъ берутъ свое. И тамъ, ристамъ, проживающимъ въ селъ Ирбейскомъ, сатдовавій біжавшихь, оканчивавшихся звір- въ ущельяхь горь, въ этой пустыні, разыгры- и въ городі Нижнеудинскі, особенно евреямь. скими насилінми то надъ бъжавшими, то надъ ваются ивогда житейскім драмы и совершаются Одинь изъ этихъ евреевъ сдълался даже власамими преслъдователями^{*}) со стороны бътле- убійства мужчинъ и женщивъ. Въ первомъ дъльцемъ небольшаго прінска. цовъ, теперь не бываетъ. Принудительныя ра- случаѣ значительную роль играетъ спиртъ, приваплатить тоть, въ чью артель онъ поступить. тельно, тамъ, гдв каждый усердно занять двбъдной планети, все зависить отъ случая, сча- ите и ничтожнее Бирюсинскихъ прінсковъ, гдв личится и количество добываемаго здесь золота. стья, какъ кому повезеть. Бываеть, что одна вымывается золота въ годъ, какихъ набудь 30 Говоря о Еврюсинскихъ прінскахъ, невозможно вскахъ по поводу этого сахара было много.

вабавились-бы отъ лишнихъ убытковъ.

Изъ добываемаго на Бирюспискихъ прінскахъ вились обшія, обизательныя по контрактамь ботницій. Тяшина на прінскахь рідко чімь либо золота, половина почти уходить тайно съ

Всв золотопромышленники возопили, уввряя боты считаются здесь совершенно безполезными, нозвмый иногда тайно, въ последиемъ—любовь исправника, что на еврейскомъ участий золота и каждый старатель можеть разсчитаться во и ревность. Но это такіе рідкіе случан, что писколько не добывается, а записываемое въ всякое время, даже съ своею артелью, если не ихъ можно пересчитать по пальцамъ. Рабочіе книгу золото есть продукть другихъ, сосъднихъ, падолжаеть и если въ случав задолжанія за него ихъ цазывають «баловствомъ». И двйстви- прінсковъ тайно покупаемый, пли вымъннваемый на спиртъ. Но хотя горный исправникъ и отряжалъ Золота на Бирюсинскихъ прінскахъ, въ послъ- ломъ, работаетъ для себя и старается по воз- казака постоянно для присмотра за этимъ прінсвіе годы, добывается оть 25 до 35 нудовь въ можности больше заработать, тамь все силы комънето владельцемь, во ничего нельзя было съ льто. При тысячь человькъ старателей, при- и способности обращаются къ олной практической нимъ подълать. По чисто славянской незлобиходится на каждаго слишкомъ по фунту. Если цёли, и праздной фантазіи и баловству остается вости и благодушію золотопромышленники впо-содержаніе за операцію (въ теченіе 6 мѣся- мало мѣста. Присмотръ за прінсками и адмя- слѣдствій сами вазывали этого живущаго яхъ зоцевъ) положить въ 90 рублей (по 15 рублей пистративный контроль порученъ горному ис- дотомъ еврея славнымъ парнемъ и молодиомъ, въ місяць), то каждому отъ добычи золота правнику и 10 казакамъ. Резиденція перваго понгрывали съ вимъ въ картишки и даже друпридется около 100 рублей съ вычетомъ на находится литомъ на прінскахъ, а зимою въ жились. Прекратить тайный выносъ голота съ одежду и обувь, которая сильно извашивает- сель Ирбейскомъ. Казаки же каждый годъ при- присковъ, по моему минию, никогда не удастся. ся, особенно бродни. Но это такъ въ общей сылаются взъ Иркутскаго казачьяго конваго Онь будеть существовать до тёхъ поръ, пока сложноств, приблизительно. Въ сущности же полка. Житье горнаго исправника вообще такое, добыча драгоцвинаго металла, какъ въ Каливесьма трудно высчитать барыши каждаго, по- что, кажется, и умирать не надобно-бы. Въ форніи, не будеть предоставлена каждому, безъ тому что многіе уходять съ прінсковъ ранве старину существовали міста, куда воєводы, въ различія и ограниченія, пока шлиховоє вошестимъсячнаго срока. Иные же не только воздание за различным услуги государству, лото не сделается свободнымъ товаромъ, взеквичего не получають на руки, но еще остаются посылались на кормление, въ буквальномъ шиваемымъ на вѣсахъ въ любой лавкѣ, не долживыми владільцамь прінсковь. И выходить, смыслі этого слова. Вь Сибири такими злач- перестанеть считаться ковтрабандой, не слівчто в при старательских», вольных в работах», нымя местами могуть считаться должности гор- ластся простымъ меновымъпродуктомъ. Толькосъ какъ и во всякомъ другомъ дёлё на нашей ныхъ исправниковъ. Ужь на что кажется бёд- водвореніемъснободной золотопромышленностнуве-

артель попала на хорошее містечко (міста пред- или 35 пудонъ, а и то недавно одинъ изъ ис- умолчать о чудесномъ на нихъ воздухі. Клиставляются выбору артели), быстро оправда- правниковъ, прожившій на нихъ літь пять и мать тамъ довольно холодный. Літомъ, подъ лись расходы на содержаніе, остается только вышедшій въ отставку, закупиль въ Томскі вечерь, необходимо закутываться въ шубу. Но загребать барыши и класть ихъ въ кармань. чуть не цёлый кварталь домовь. Кромё платы за то воздухъ—просто прелесть! Больныхъ тамъ Но другая артель, на томъ же прінскъ, какъ въ годъ по два рубля за каждаго рабочаго, почти из бываетъ. Слабые и одержимые какими ви трудилась, пичего не пріобрела и вдоба- исправники получають даромь муку, мясо, ма- пибудь внутренними недугами, кое какъ дотавокъ заявала на долгь по уши. Тогда (это сло, чай, сахаръ, кофе, водку, вина, начиная щавшись на прінека, быстро поправляются спобыкновенно бываеть въ первыхъ числахъ ан- съ дрянь-мадеры и кончая шампанскимъ, по по- лами и здоровьемъ. У сойотовъ, китайскихъ густа), владътель прівска, или его управляю- ложенію, съ каждаго прінска. И все это дается поддавныхъ, живущихъ по сосъдству съ Бирющій, присоедяннеть несчастную артель къ сча- въ дзобилія, такъ что иногда и дівать некуда, синскими прінсками, старики теряють счеть стивной для общихъ работъ, не смотря на про- Помню я, какъ отинъ изъ Вирюсинскихъ же своимъ годамъ и долговачность ихъ принисытесты послідней, доходящіє вногда до горнаго всправниковъ, уволенный въ отставку вслід- вается ничему другому, какъ горному воздуху, исправника. Артель унираеть на то, что она ствіе жалобь золотопромышленниковь, нако- Не мешало бы врачамь изследовать свойства сама розыскала золото, следовательно это было пиль до 100 пудовь одного сахару и, отправля- этого воздуха. А воть еще одна особенность: ен счастіє, которымъ только она и должна ясь съ прінсковъ, угониль этоть сахарь въ на Бирюсинскихъ прінскахъ, по всёмъ каменрікі Асулі. Плуты конюхи, сопровождавшіе нымъ отваламъ, въ изобилін попадается оригиего багажъ, по подговору золотопромышлен- нальное растеніе, небольшими кустиками, въ родъ дець прінска, съ невозмутимымъ спокойствіемъ никовъ, при переправѣ въ бродъ черезъ рѣку, щетки, усѣянное круглыми ягодками. Ягодки устроили такъ ловко, что пока выочныя ло- эти сначала зелены, потомъ желтьють и къ шади добрались до другаго берега, весь сахарь сентябрю делаются пурпуровыми. Некоторые растаяль, аки вешній сивгь. Хохоту на прі- рабочіе, выходя съ прінсковъ въ сентябрѣ, нарывають корней этого растенія цілые мішки Меня часто удивлядо, за что бирюсинскіе и продають ихъ торговцамъ въ сель Ирбейскомъ — Да и намъ тоже не слишкомъ авантажно золотопромышленники платятъ горному исправ- и другихъ, по 50 копъекъ за фунтъ. Оказыпривимать лишнихь людей, когда надъемся нику такую контрибуцію? Вёдь исправникь ни- вается, что растеніе это—есть такъ называемая чего рашительно не можеть сдалать, есля все въ дорогая трава (сасапарель), которая пропорядкв? При работахъ обязательныхъ, контрак- дается въ лавкахъ по 2 р. 50 к. за фунтъ!... товыхъ, власть исправника еще могда бы имъть Миъ не случалось видъть этого растенія на друкакое-либо значеніе, потому что тамъ могля гихъ прінскахъ, за исключеніемъ Бирюсинскихъ. происходить различныя столкновенія рабочихъ Одинъ мой знакомый уваряль меня, что онъ съ прінсковымъ управленіемъ, требующія вмѣ- нашель на Вирюсѣ, въ горахъ, даже породу стьяне и ссыльно-поселенцы преимущественно щательства власти; но при вольныхъ работахъ, жимь-шеня (корень жизни), китайскаго расте-Ирбейской волости, а также и Нижнеудинскіе что можеть произойти? Платять золотопромыш- вія, продающагося на вісь дороже золота. ленняки по примъру прежнихъ дътъ, по тра- И на это не мъщало бы обратить внимаску, полядается въсколько могиль съ полусгиявшини крес- диціи, однимъ словомъ, за здорово живешь, хотя віс. и рядомъ съ розыскомъ золота произвоесли-бы и перестали платить, то положение ихъ дить розыски другаго рода. Но для этого нужна нисколько не ухудшилось-бы; напротивъ, они спеціальность, которою не обладають бедные волотничники Бирюсинскихъ прінсковъ. А. О.

Письмо въ реданцію.

М. Г.! Въ № 42 «Свб. Газеты» хроникеръ позводяеть себъ клеветать на меня. Г-ну Адріанову извъстно, что рукопись од ого моего знакомаго я послаль въ редакцію, разділяя вполні валоженные въ статьъ вагляды и, какъ житель Саланра, зная, что фактическая сторона статьи безусловно върна. Если часть этой корреспонденція совпала съ статьей, вскор'я затімъ присланной, то въ этомъ ни я, ни авторъ мною рекомендованной статьи не виноваты. Перехватываніемъ корреспонденцій не занимаются мало мальски порядочные люди, и я не могу никого даже подоврѣвать въ этомъ. Г. Адріанову слѣдовало по получения двухъ одинаковыхъ статей съ разнымъ освъщениемъ предмета, изследовать, которан изъ статей ближе къ истинъ и, затъмъ. воспользоваться болье върными данными для печати. Статью, мною рекомендованную, я бевусловно одобряль по върности фактическихъ данныхъ; что-же касается взглядовъ разныхъ лиць, то ясно, что редакція можеть печатать только то, что соотватствуеть ея направленію.

Кстати, объ уходѣ моемъ наъ Салапра. Весьма естественно, что многіе благодарять судьбу и давно уже мечтали объ этомъ, но я убъжденъ, что тъ-же пожеланія будуть раздаваться и для преемника моего, человъка прекраснаго и дъльваго, въ силу этихъ его качествъ; лишь тогда успоконтся эти многіе, когда вступить въ управленіе рудниками свой человико

Затьмъ, извиняясь, что занялъ мъсто въ вашей газеть для своихъ личныхъ объясненій, я полагаю вастоящямъ письмомъ окончить всякје разговоры съ редакціей «Сибирской Газеты». Примите и пр. Ө. Брусницынъ. Салапръ, 1 поября 85 г

Мысли вслухъ.

канта, золотопромышленника, ростовщика, круп- рищество заплатить аренды г. Королеву 3.800 р., наго коммерсанта, — словомъ, капиталиста, при- т. е. менъе 14°/о. Плата, если и не умъренная, жимающаго рабочаго, бъдняка, труженняка, зна- то во всякомъ случать не разбойная. Опытный ніе, таланть и трудь котораго эксилоатируются антрепренерь Бѣльскій даваль Королеву, безь вѣдля личнаго благосостоянія хозянна. И мы готовы шалки и буфета, 4,000 р. обезпеченных за севсегда горячо возстать противъ такой эксплоатаціи, зонъ, или больше чёмъ г. Королевъ можеть противъ экономическаго угнетенія слабаго силь- получить изъ сборовъ за спектакли и маскарады вымъ, противъ всесилія канитала, попирающаго съ настоящаго товарищества. право труда. Какъ же должны мы отнестись къ такому факту, когда рабочій прижимаеть рабочаго, актеровъ- г. Королевъ, или ихъ благородные токогда товарищь «на законномъ основания» заяв- варищи-г. г. Скуратовь и Корсаковъ, которые, заеть въ карманъ товарища, и старается убъ- воспользовавшись ихъ нуждой и безъисходнымъ дить последняго, что въ ихъ общій карманъ ле- положеніемъ, по договору, обратили въ свою зеть вто-то другой? Это ужь крайній предъль пользу, на за что на про что, 2,200 р. изъ обэксплоатаціи, крайнее проявленіе стремленія осно- щихъ товарищескихъ доходовъ? Мало того, они вать свое благополучіе на счеть состда. Такой назначили себт такое вознагражденіе за свои фактъ совершился здъсь, у насъ, передъ глазами, скромныя дарованія, что даже, при плохомънсходъ и я считаю своимъ долгомъ вывести его на Божій свътъ.

вымъ театръ, разнесся слухъ, что нъкій антрепре- за марки, и 225 р. за буфетъ и въшалку, или неръ Корсаковъ предлагаетът. Королеву, въ видь 405 р. во мисяце. И не поморщится, видя арендной платы, $25^{\circ}/\circ$ съ валоваго сбора со спек- остальныхъ товарищей перебивающимися съ хлъба таклей и маскарадовъ. Свъдующіе въ театраль- на квасъ... номъ дёлё люди не вёрнии такимъ невозможнымъ условіямъ, ибо при уплать 25% валоваго сбора тотъ и капралъ! никакой антрепренеръ вести дъла не можетъ. Оказалось, однако, что слухъ быль справедливъ; явилась, если не антреприза, то товарищество, согласившееся платить владёльцу театра четверть валоваго сбора съ каждаго спектакля, съ каждаго .

маскарада. Публика, не зная подробностей условія съ г. Королевымъ, громила последняго за «денной разбой». Представители товарищества, при этихъ разговорахъ, уныло вздыхали, приниман угнетенный, обиженный видъ. Остальные «товарищи» до поры, до времени молчали. Но давно извъстно, что ни въ какомъ общественномъ дълъ «шила въ мъшкъ не утаншь »: обнаружились, наконець, и всъ подробности найма театра. Что же мы узнаемъ?

Выговоривъ себъ 25% со сборовъ, г. Королевъ предоставиль «товариществу» отдать отъ себя буфеть и вѣшалку, а «товарищи» предоставили арендную плату за то и другое въ личную собственность г. г. Скуратова и Корсакова, какъ «иниціаторовъ предпріятія». Буфетъ отданъ за 1,300 р. и въшалки за 900 р., итого 2,200 р. которые, если раздълить на 5 мъсяцевъ сезона, даютъ г. г. Скуратову и Корсакову по 450 р. въ мъсяцъ, т. е. по 225 р. каждому. Какъ извъстно, Томскъ не богатый городъ и театръ можеть выручить здёсь, даже съ маскарадами, не болъе 24 т. р., и то принявъ во внимание новый театръ и новую труппу. Изъ этой суммы г. Королевъ получить 6,000 р.; но, на самомъ дълъ, отдавъ товариществу двъ стрныя доходныя статьв-вашалку и буфеть, приносящія 2,200 р., г. Королевъ, въ сущности, получаетъ съ товарищества лишь 3,800 р.; кромъ того, г. Королевъ не береть 25% о съ такъ называемыхъ верховыхъ бенефисныхъ цънъ, а такъ какъ бенефисы у насъ идутъ еженедъльно, и даже 2 раза въ недълю, и цъны возвышаются весьма значительно (такъ напр., ложи стоять 10-15 р., а первый рядъ кресель 3-5 р. съ соотвътствующимъ возвышениемъ и остальныхъ мъстъ), то но самому умъренному разсчету этихъ верховъ на 40 бенефисовъ должно набраться до 5 т., считая по 125 р. на бенефисъ. Такимъ образомъ, общая сумма сборовъ (24 т. нормальныхъ и 5 т. бене-Мы привыкли считать эксплоататорами фабри- фисныхъ) составить 29 г. р., изъ которыхъ това-

Разсудате теперь-кто большій эксплоататоръ дъла, если на марку придется по 30 к. за рубль, то и тогда г. Скуратовъ, получающій 600 ма-Когда только еще быль построень г. Короле- рокь единолично въ мъсяцъ, получить 180 р.

А все потому-кто во-времи налку взилъ-

Грустно, читатель....

Мит пріятно сообщить читателямъ, что мъсяца черезъ три «Сибирскій Въстникъ» будетъ имъть свою типографію. Это значительно уменьшить главный расходъ газеты и дастъ возможность улучшить литературную часть изданія. Не хочу и не могу умолчать о содъйствии, оказанномъ мнъ въ этомъ дълъ потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Ин. Петр. Кузнецовымъ. Искренно сочувствуя направленію, взглядамъ и литературнымъ задачамъ «Сибирскаго Въстника», г. Кузнецовъ, безъ мальйшаго намека съ моей стороны, предложилъ миъ, помимо всякихъ коммерческихъ разсчетовъ и личныхъ выгодъ, принять отъ него вкладъ на устройство типографіи для газеты, въ количествъ до 5,000 р., безъ каквхъ-либо обязательствъ состороны редакціи, съ единственнымъ правомъ получать соотвътственную вкладу часть чистаго дохода собственно отъ типографіи и съ обязательствомъ, черезъ два года, принять свой вкладъ обратно, если и пожелаю его возвра-

Такое выражение сочувствия «Споврскому Въстнику» мать особенно дорого потому, что г. Кузнецовъ-природный, коренной сибирякъ, человъкъ молодой, любящій свою родину и сознательно стремящійся принести посильную пользу ея развитію. Квасной сибирскій патріотизмъ претитъ ему, какъ и всякому здравомыслящему сибиряку, какъ претитъ онъ всъмъ многочисленнымъ корреспондентамъ «Сибирскато Въстника», изъ которыхъ громадное большинство то-же спбиряки.

Значить, не совстмъ въ разръзъ идемъ мы съ интересами сибирскаго населенія.

В. Картамышевъ

СИБИРСКАЯ ПВЧАТЬ.

«Спбирь» (№ 45) подводить итоги сельской грамотности въ нашей окравиъ. Вотъ конечные результаты вычисленій пркутской газеты:

			0/0	yaan	BEE	и на	все	насел.
Въ	Европъ	14 14	10 10			4 .	-	12,3
3	Европей	ской :	Poccin	14 4			160	1.29
	Спопрек,	ryō	TOGOAL	croh				0,5
,		,	TOMERO	ii .				0,55
5	3	>	енисет	eroit	4			0,30
	H SANS	3	пркут	ROB	-		1100	0,45
	11 9 11		забай	кальс	Roll		114	0.25
3	,	2	якутся	. no	+	4 4		
Ba	Сибири	вооби	ie .		4			0.38 * 1

Десятки, сотни шволь нужны Сибири, только сравниться съ Европейской Россіей. И при этомъ такое холодное, апатичное отношение къ школамъ какъ въ средв самого общества, такъ и со стороны обязательныхъ блюстителей школы. Весьма грустно!

Печальныя въсти сообщають той-же газетъ изъ Якутска:

Въ настоящее время Якутскій округь переживаеть тяжелый годъ, который, въроятно, на-долго запечатавется въ памяти мъстныхъ жителей. Весна здъсь началась довольно рано съ частыми дождями, но за то небывалыми холодами, такъ что въ серединъ мая ходили въ теплыхъ шубахъ. Произительный съвервый вътеръ изсушалъ влагу, земля замерзала по ночамъ такъ сильно, что только съ полудия можно было пахать и боронить; это продолжилось до 23 мая, и поэтому посъвы кончились здъсь очень поздно: въ началъ іюня. Съ послъдней четверти мая началась засуха, которая продолжалась во все авто: половина посвяовъ, на высокихъ ивстахъ, представляла черную полосу, лишенную всякой растительности, а другая часть, гдъ можно было

 Цифры эти значительно увеличатся, если посчитать встхъ, учившихся у разныхъ деревенскихъ грамотвевъпоселенцевъ.

собрать кос-что, посъявия на разсчисткахь и на фія въ форм'в родановідбиія становится такимь шой просторъ письменными упражненіями. Мапоемныхъ дугахъ, померала въ концъ поля. У насъникавихъ экономическихъ запасовъ на черный день выть, выдь предыдущие годы были урожайные. Мы удиналемен, къ чему построены запасные магазавы въ наслегахъ инородческихъ и въ деренизхъ; ради этихъ магазиновъ избираются старосты и двдается ежегодный сборъ денегъ на содержание писарей при нихъ.

«Сибирская Тазета» говорить о важномъ значени кустарнаго производства вообще, и въ частности для Европейской Россіи и Сибири, Опуская длинную и не новую аргументацію газеты, приводимъ заключительныя строки ся статьи:

Выло бы въ высшей степени желательно, чтобы правительство учредило особую спеціальную коммиссію для наследованія кустарных в промысловъ Свопри и затъмъ пришло бы на помощь нашимъ кустарямъ. Помощь эта можетъ и должна состоять въ следующемъ: 1) Имъя въ виду, что производство на артельныхъ началахъ наиболье должно содъйствовать развитію кустарныхъ промысловъ, следовало бы едълать доступнымъ для артелей кустарей фесплоатація кулаковъ и, вийств съ тьюь, давало бы возможность вести промысель въ болке шировихъ размърахъ; 2) въ Сибирь изъ года въ годъ прибывають сотии ремесленниковъ, которые распредванится самымъ неавнымъ образомъ: по приведе нін въ изивстность существующихъ промысловъ савдовало бы запести строгую систему въ распредвленіи ремесленнаго элемента-направлять ихъ въ тв районы, гдж они могли бы содъйствовать какъ развитію уже существующихъ промысловъ, такъ и вознякновению повыхъ, возможныхъ по мъстнымъ условівить, и 3) въ интересахъ усовершенствованія ивствыхъ производствъ было бы весьма полезво обучать въ сельскихъ школахъ и важиващимъ ремесламъ, наиболье соотвътствующимъ условіямъ данной мъстности.

 «Владивостока» мы двѣ недѣли не получаемъ.

Педагогическія письма.

растенія и животныхъ.

для него невидимыхъ, географической карть, всего не увидить во всю свою жизнь?

Послѣ родиновѣдѣнія во 2 классѣ при пяти первоклассныхъ государствъ, и закончить курсъ Прохожденіе именно родинов'ядінія въ 1 классі, женіи всего года и 5 уроковъ въ 4 классі въ нія. а не общихъ предварятельныхъ сведеній изъ продолженіи полугода, другое полугодіе въ 4-мъ

образомъ самою жизненною наукою въ школв, тематика и физика имвють хорошо разработан-Въ формъ родиновъдънія географія только и вые учебники и методику, и потому, указавъ можеть отвічать педагогическим в требованіямь, на количество уроковь, предлагаемое нами на Какое представление можеть соединить 11-ти эти предметы, а именно по шести уроковъ въ льтній ребенокъ съ Альпами, Мечиганомъ, Каф- 1-мъ классії и по 6 уроковъ во 2-мъ на ариорами, если учителя будуть знакомить его съ метику, по 6 уроковъ въ 3-мъ и постольку-же этими предметами или въ силу только авторитета, въ 4-мъ на алгебру и геометрію съ тригоноподчиняя его представление о вещахъ, метрией, мы считаемъ долгомъ указать только, что въ 4 и 5 классахъ преподавание матемаили, въ лучшемъ случав, картинкамъ, чаще тики следуетъ соединать съ преподаваніемъ всего ложно представляющимъ предметъ, кото- физики въ однахъ рукахъ, и притом: 5 урораго, опять-таки повторяемъ, ученикъ, чаще ковъ старшаго 5-го класса употребить на повтореніе математики и практическія занятія въ приложении ея къ физикъ, нивеллированию, урокахъ нъ недёлю, можно перейти къ отече- съемка плановъ съ экскурсіями по ботаника и ствовъдънію, начиная отъ ближайшихъ родинь минералогіи; последнія, разумается, должно областей, а оттуда уже къ знакомству съ со- производить но ввъ-классное время. Гемнастисъдними государствами. Въ 3 классъ, при 4-хъ ческія упражненія должны частію удъляться урокахъ въ недалю, можно окончить подробно на воевныя экзерциція, что практически необгеографію всіхъ частей світа. Въ 4 классі, ходимо для пріученія дътей къ повиновенію и при 4-хъ же урокахъ въ педълю, можно пройти движеніямъ массами, а также и въ виду всеэкономическую статистику Россійской имперіи, общей воинской повивности, а потомъ часть сравнительно съ экономической статистикой уроковъ гимнастики въ каждомъ классъ надо уделять на танцы и гигіеническую гимнастику. географів въ 5 классъ обозрвніемъ политиче. Уроки музыки надо начинат еъ пънія всехъ скаго и административнаго устройства совре- учевиковъ, а потомъ, выделивъ часть ихъ для менной Россів. Преподаваніе географіи непре- устройства училищнаго хора, остальных обумінно должно сопровождаться письменными ра- чать игрів на разныхъ виструментахъ. Недоботами, въ родъ черченія плановь различныхъ статокъ музыкальнаго (бразованія даеть себя мъстъ родины, съемки географическихъ картъ знать въ особенности въ грубести нашихъ нрапри помощи вормалей, а потомъ и географиче- вовъ. Занятія музыкой всего надежиће отвлеской сътки. Письменными работами по геогра- каютъ дътей отъ дурныхъ наклонностей и софів могуть служить составленіе конспектовъ общають характеру дѣтей свойственное музыкв, по той или другой программ'в, или же состав- поэзіи и вообще искусствамъ стремленіе къ леніе описаній, разсужденій на географическую высокому, вдеальному. Тоже назначеніе должно тему, рашеніе различных экономических воп- имьть и преподаваніе въ школа рисованія. Съ росовъ. Эти письменныя работы, кромъ своего рисованіемъ должно соединяться чистописаніе и спеціальнаго назначенія — усвоенія географиче- черченіе. Учениковъ, которые оказываютъ сла-Въ связи съ преподаваніемъ отечественной скихъ свідівній, будуть служить практикою бые успіхни въ рисованіи, слідуеть вмісто словесноств стоять предодавание отечественной для выработки слога, Исторія еще тісніе свя- него упражнять въ чистописаніи и черченів. географіи, или отечествовідьніх и отечественной зыкастся сь преподаваність отечественной сло- Всі: предметы, преподаваемые въ училищі, исторів. Въ первомь классі общенароднаго учи- весностя. Въ насгоящее время прявято прохо- непремінно должны быть обязательны для всіххъ лища курсь географія надо начинать съ роди- дить исторію въ классических в гимназіяхь въ учениковь, исключая случаевь дознанной неповъдънія, отъ ознакомленія съ устройствомъ два пріема. Сперва эпизодически, въ 3 и 4 способности ученика къ узученію какого вибудь поверхности и наклона ръкъ, постепенно пере- классахъ, начиная съ древней и кончал указа- предмета. Въ такомъ случае лучше совсъмъ ходя въ климату родины, почећ, къ минераль- ніемъ событій послѣдняго времени, а потомъ не принуждать ученика завиматься предметомъ, ному ен составу, растительности, къ описанию систематически, опить начиная съ древней ис- превышающимъ его способности, и усилить замъствыхъ в акклиматизированныхъ животныхъ, торіи въ 5 классь, и проходя исторію среднихъ нятія ученика другимъ предметомъ, по его домашвихъ и дикихъ, обънсняя явленія ихъ и новыхъ в'ковъ прим'явительно къ русской силамъ и наклонностямъ, или даже вовсе искжизни физическими и физіологическими зако- исторіи. Такимь образомъ, тратится на исторію лючить ученика, чімъ напрасно пасиловать намя, на сколько это будеть возможно, и при- по 2 урока въ 3, 4, 5, 6, 7 и 8 классахъ, природу ребенка и все-таки исключить его въ води вск эти сведенія, взложенныя въ причин- всего 12 уроковъ. Такой порядокъ противерк- болке поздвемъ возраств, когда одъ окажется ной связи, къ характеристикъ мъстилго народо- читъ высказаниому уже нами педагогическому ослабленнымь непосильными запятнями и потеваселенія. Общія предварительныя свъдзвія изъ нагляду, что никакой учебный предметь не сль- рею драгоцівнаго нремени. Для учениковъ, астрономической и физической географія вой-дуеть растягивать и тімь ослаблять его вне- неспособныхъ проходить курсъ предлагаемой дуть въ курсъ, пріуроченныя къ взложенію чатлініе, что особенно мучить учителей исторія общенародной школы, должны быть устроены того или другого конкретнаго явленія, какъ и учениковъ при 12 урокахъ древнихъ языковъ, ремесленныя и другія профессіональныя школы. климать, направленіе рікь, образованіе болоть поглощающихь ней силы учениковь. Вь сис- На помощь къ такимъ дітямь, которыя, поили озеръ, и къ характеристикъ строенія почвы, темъ, предлагаемой въ нашей таблиць, исторія чему бы то ни было, не могли пройти курсъ должна начинаться въ школе съ преподаванія общенародной школы, должны придти, кроме Трехъ уроковъ въ неделю на наложение ро- отечественной истории, на что совершение до- профессиональныхъ школъ, школы воскресныя, диновъдънія будеть достаточно въ первомъ классъ, вольно 4-хъ уроковъ въ 3 классъ въ продол- вечернія, народныя библіотеки и народныя чте-

Окончивъ обворъ порядка преподаванія въ географія, какъ это ділается до сихъ поръ, классі можно уділить на древнюю исторію, а общенародной школі, въ слідующемъ письмі. отниметь у географіи отплеченный схоластиче- въ 5-мъ классь, при 6 урокахъ въ неділю, перейдемъ къ общимъ педагогическимъ, гигіескій характерь, а пріччить дітей съ перваго же можно пройти средневіковую и новую всторію ническимь, финансовымь и административнымь знакомства съ наукой къ вео ходимости наблю- европейскихъ народовъ вмёстё съ русскою соображеніямь, на которыя необходимо будетъ ленія надъ явленіями, вліяющими на жизнь исторіей уже систематически. Преподаваніе указать, чтобы придать предлагаемому проекту человька въ каждой данной мъстности. Геогра- исторів, такъ же какъ в географіи, даетъ боль- надлежащую практичность и примънимость при влено въ Россіи учебное діло.

которыя мѣшаютъ у насъ дальнѣйшему развитію образованія. Указавъ на возможность удешевить содержание среднеучебныхъ заведений, мы надвемся доказать, что съ удешевленіемъ содержанія училищъ, можно бы было приступить къ увеличению ихъ до того количества, въ которомъ мы нуждаемся въ настоящее время.

Старый педагогъ.

ВНУТРЕННАЯЯ ХРОНИКА.

Проекты новыхъ торговаго в вексельнаго уставовъ, возвращеные недавно изъ государствевнаго совъта для накоторыхъ дополненій и изманеній, въ настоящее время вновь перерабатываются въ министерствъ юстицін, и будуть вторично внесены на утверждение государственнаго совъта въ течение ноября мъсяца. Если на этотъ разъ государственный совъть одобрить редакцію, то новые уставы будуть пведены въ дъйствіе съ наступленіемъ 1886 года.

Въ виду повсемъстныхъ хищинческихъ порубокъ въ казенныхъ лѣсахъ, министерство государственныхъ имуществъ признало необходимымъ усилить въ будущемъ году надворъ за лѣсами. Съ этою цѣлью на содержавіе чивовъ корпуса лесвичихъ испрашивается телерь кредать для будущаго года въ 1.507,903 рубля. Правильный надзоръ за казенными лесами устанавливается не только но внутреннихъ гу берніяхъ, но и въ отдаленныхъ окравнахъ, въ При-амурскомъ крав и въ областяхъ Приморской, Тургайской, Семиръченской и Сыръ-Дарьвиской.

Всладствіе посладовавшаго недавно утверждевія государственнаго совіта, при всіхъ губернскихъ акцизныхъ управленіяхъ имперія съ будущаго года будуть введены особыя должности техниховъ и чиновниковъ по судебной части. Назначение техниковъ вызвано влоупотребленіями на винокуренныхъ заводахъ, трудво замътными для неспеціалистовъ. Что же касается чиновниковъ по судебной части. пазначение ихъ вызвано желаниемъ министерства финансовъ болже строго и своевременно пресладовать нарушителей акцизныхъ уставовъ. На учреждение этихъ должностей ассигновано на будущій годъ 124580 руб. Одновременно съ этимъ рашено увеличить содержание секрета- стантинопольской конференции, созванной для рямъ губерискихъ акцизныхъ управленій, для окончательнаго рішенія болгарскаго вопроса. чего разрѣшевъ уже кредвтъ въ 25 тысячъ По мнѣнію газеть, самый факть отпрытія засѣсъ лишкомъ рублей.

имуществъ проектъ преобразованія Петровской дипломатін, и что существовавшія разногласія, земледальческой и ласной академін внесень уже если не устранены окончательно, то въ значительна разсмотрание государственнаго совъта. По ной мъръ ослабдены вваимными уступками. На вопросу о допущевін въ число студевтовъ ака- сколько можно судить по различнымъ сведеніямъ, демів окончившихъ курсь въ земледільческихъ выходящимъ изъ дипломатическихъ сферъ, въ училищахъ, въ проекта предположено разра- основу совъщаній пословь въ Константинопола

обстоятельствахь, въ которыхъ теперь поста- ныхъ слушателей академін, съ тамъ, чтобы statu quo ante. Конференція постарается уста-Мы вовсе не касаемся отмъны илассицизма, въ каждомъ курсъ извъстной нормы. Къ экза- съ буквою и духомъ берлинскаго трактата, и, или реализма въ школћ, мы только предлагаемъ мену на получение ученой стенени вольные слу- такимъ образомъ отниметъ у остальныхъ балканперестановку учебныхъ предметовъ въ средвихъ шатели будутъ допускаться только по предста- скихъ государствъ всякій поводъ къ междоусоучебныхъ заведеніяхъ сообраяю требованіямь вденів вми аттестата объ окончанів, или вы- біямъ, что, въ свою очередь, предупредить педагогики и тымъ финансовымъ затрудненіямъ, державія экзамена пъ объемь курса среднихъ дальныйнія осложненія и услоковть Европу учебныхъ заведеній.

нымъ способомъ.

Недавно Московское общество вспомоществованія недостаточнымь студентамь нашлось вынужденнымъ объявить (въ № 282 «Русскихъ Відомостей»), что за отсутствіємъ средствъ которыя, въ виду новой обмундировки, оно должно истратить на помощь нуждающимся студентамъ, общество вынуждено прекратить уплату за дешевые объды тёхъ 300 студентовъ. которые до сихъ поръ ими пользовались, и кромѣ того отказать въ помощи 50-ти студентамъ, которымъ будутъ закрыты двери университета за невзносъ ими платы за слушаніе лекцій. Къ несчастью, и данный 3-го октября въ пользу недостаточныхъ студентовъ концерть едва покрыль расходы.

Изъ Изманла въ «Одесскій Вѣстникъ» пишуть, что водавно м'астною таможнею на прибывшемъ туда греческомъ судив задержано довольно значительное количество динамита... Куда и съ какою целью онъ провозился-неизваство, такъ какъ капитавъ судва отозвался о существовавів на его судна динамита полнымъ незнаніемъ.

«Ражскій Въст.» сообщаеть, что якобштадтскою городскою думою въ городскіе головы избравъ заштатный священникъ, протојерей Горбачевскій. Это чуть-ли не первый случай избранія въ городскіе головы духовнаго лица,

Однако утверждение въ должности о. Горбачевскаго встратить препятствія, такъ какъ по Городовому положению въ должности по городской общественной службь не могуть быть избираемы духовныя лица.

ЗАГРАНИЧИАЯ ХРОНИКА.

Болгарскій вопросъ.

24 октября состоялось перпое засъдание конданій уже служить доказательствомъ, что между державами предварительно достигнута накото-Выработавный министромъ государственныхъ рая солидарность но изглядахъ на задачи шить имъ только поступление въ число воль- ляжетъ принципъ безусловнаго возстановления

общее число такихъ слушателей не превышало новить въ Болгаріи порядокъ вещей, согласный («С. П. В.»). Въ газетахъ высказываются еще предположевія, что болгарамъ, тъмъ не менъе, дано будетъ По известимъ изъ С.Петербурга, исключаю- ивчто въ роде удовлетворения. Полагаютъ, что щимъ, какъ уверяетъ «Волжскій Вестинкъ», личная унія Болгарін съ Восточной Румеліей всякую возможность скептическаго отношения будеть признана, но подъ управлениемъ другаго къ нимъ, постройка казанско-муромской желья- государя, только не князя Александра Баттенной дорога начистся раннею весною 1886 года. бергскаго, какъ неоправдавшаго возлагавшихся Къ вемлянымъ работамъ по линіи будетъ пре- на него надеждъ. Обнародованный недавно ступлено, какъ только поля очистятся отъ сивга. указъ объ исключевии князя изъ списковъ рус-Дорога, какъ извъстно, будетъ строиться казен- ской армін и лишенін шефства наглядно подтверждаеть ходившие слухи о немилости къ нему русскаго правительства, Последнее, какъ говорять, не только само настанваеть на низложения болгарскаго правителя, но успало уже убадить въ необходимости этой мізры Гермавію и Австро-Венгрію. Что касается притязаній сербовъ и грековъ, то, повидимому, они не будутъ удовлетворены, хотя накоторые и допускають возможвость территоріальнаго вознаграждевія Сербін на счеть небольшаго болгарскаго округа Трнъ, почти сплошъ населеннаго сербской народностью. Греція обнаруживаеть необычайный шовинизмь и готовится къ борьбъ. Вониственныя манифестація въ Афинахъ и другихъ греческихъ городахъ не прекращаются. Въ отвять на демонсратцію, устроенную народною толпою предъ домомъ министра президента, последній заявиль, что вскоре послядуеть обвародование декрета о всеобщей мобилизаців. Декреть этотъ действительно быль вздавъ на следующій же день. Греція вметь теперь подъ ружьемъ 60-титысячную армію.

> По слухамъ, сообщаемымъ въ «Indèpendance Belge» изъ Софіи, австрійское правительство воспротивилось доставка крупповскихъ орудій, куппленныхъ Болгаріей, а также провозу 5.000,000 патроновъ, заказавныхъ въ Россія.

> Германія. Изъ телеграмиъ извіство, что Россія заключила съ Баваріей отдѣльный договоръ о выдачь государственныхъ преступниковъ, подобный тому, какой быль недавно заключень по тому же предмету нашимъ правительствомъ съ Пруссіей. По этому поводу въ вънской газеть «Presse» пишуть: «Извастно, что заключенный между Пруссіей в Россіей договоръ касательно выдачи осужденныхъ или обвиняемыхъ лицъ не быль замінень, какь предполагалось, трактатомъ между Германскою имперіею и Россіей; проекть этоть хотя быль внесень въ рейхстагь по такъ поздно, что парламентъ не успълъ разсмотръть его. Теперь Россія заключила такой же договоръ съ Баваріей, и очень въроятно, что подобные же договоры будуть заключены ею съ остальными германскими союзными государствами до княжества Рейсъ включительно». Германскія либеральныя газеты не сомивнаются, что мало-по-малу всѣ Германскія государства последуетъ примеру Баваріи, и уверены, что, поступая такимъ образомъ, они будутъ повиноваться указавію квязя Бисмарка, который прибыть къ этому способу, чтобъ обойдтись безъ согласія рейхстага, на которое нельзя разсчитывать.

4BMB Mbl RUBbl.

(Фельетонъ «Сибирскаго Выстника»).

Вь «Сибирской Газеть», не могущей достаточно вахвалиться управлевіемъ Алтайскаго горнаго кабаковъ тайвыхъ. Сообщая это, овъ высказалт мысль, что сокращение числа кабаковъ не достигаеть цёли, что лучше два явныхъ, чёмъ десять тайныхъ. Когда-то в «Сибирская Газета» говорила то-же: «Никогда и висув-писала онасприказы и запрещенія, изъ какихъ-бы учреж-«деній они не исходили - не содъйствовали уменьсшевію потреблевія спартныхъ напатковъ въ «массахъ; чрезмърное уменьшение кабаковъ н умъстъ продажи вина приведетъ только къ везаконной, безпатентной продажь его част-«ными лицами» °). Тогда Алтай еще «кишилъ «Сяб. ВЪст.», идя въ разрѣзъ интересамъ народа. ней Загоріцкій не умреть, и апостолы алтайскихъ неженеровъ, подъ знаменемъ своего учителя г. Ядринцева, далеко пойдуть по пути лжи, клеветь и самовосхваленій!...

Бросимъ однако этихъ «честныхъ делъ мастеровъз и поговоримъ какъ идутъ наши общественныя дела.

Три раза назначавшійся къ докладу въ дум'в вопросъ о займѣ для постройки каменнаго корпуса торговыхъ лавокъ, остался перазрѣшеннымъ за неприбытіемъ достаточнаго числа гласвыхъ. По обычаю, усвоенному городской управой, докладъ останется тайною до тахъ поръ, пока прочтуть его въ собраніи думы, а потому мы не знаемъ, что предложено будеть думъ, какія условія займа проектируеть управа. Нечего, кажется, говорить о крайнемъ неудобствъ такого способа веденія діль. Діло займа,дкло всего городскаго общества, и чёмъ больше мивній о немъ будеть высказано, твмъ лучше, а между тамъ управа зоветь гласныхъ думы рашать этоть вопрось и прячеть ото всяхъ свои предположенія. Пріемъ рішительно необъяснимый, и во всякомъ случай нимало не соотвътствующій всесторовнему в обстоятельному обсужденію діла. Отъ гласныхъ, конечно, зависить положить конець такому веденію дель; одвого постановленія о томъ, чтобы всё доклады предварительно обсуждения печатались и разсылались гласнымъ, вполив достаточно, чтобы обсуждевіе діль въ думі было дійствительно діломъ общимъ, а не деломъ одной управы, какъ это выходить теперь, когда гласные, совершевно незнакомые съ вопросомъ, приглашаются разрѣшить его.

И отчего происходить такое удивительное отношение къ общему дълу? Не воображають ли члены управы, что на всё время, на кото-

шеніемь кабаконь явныхъ, увеличилось число ское общественное діло на столько-же ихъ діло, я будеть тамь, гді темнота и тайна. какъ и членовъ управы, которые интересуются должно быть всьмъ извъстно, чтобы дъла разрашенію.

раскрыль обънтія кабатчикамъ. Ясно, что ныяв дается, если-бы и хотвль. Никогда не появ-«Сибирская Газета» не идеть въ разрізъ съ дяется някакого извъстія о принятомъ рішенін, ряда, т. е. самымъ налюбленнымъ человѣкомъ, ко- свое мнініе каждому, кто этого желяеть. торому оказано было наивысшее дов'вріе, быль г. обществу не пришлось-бы такъ жестоко разочароваться.

> черезь десять лать будеть исполнено предписание раль и подойдеть самъ собою, закона, т. е. отчеть за 1878 годъ будеть отпечатанъ.

Изъ доклада коммиссіи, ревизовавшей отчеть, четоводствв, что процентныя бумаги не записывались въ кассовой книгв и проч. Слушая никакой возможности. Тогда, как в и теперь, не по многимъ городамъ ихъ не было.

рое они избраны, имъ питрено иссеткло попечение печаталось ни докладовъ, ни сметъ, ни отчетовъ. о нуждахъ города, и что всв остальные горо- Тогда, какъ и теперь, никто не знать ни дейжаве, передавъ уполномочіе управ'ї должны оста- ствительнаго имущества, которымъ городъ влаваться въ сторонъ и не принимать викакого дъеть, ни дъйствительныхъ доходовъ и расхоучастія въ городских ділахь? Можеть быть, довь городскихь. Всё это и тогда, какъ и теперь, управа, какъ средневъковые сторожа въ нъмец- признавалось невужнымъ сообщать самому округа, пространно повъдано читателямъ, что кикътородахъ, готова воскликнуть; спите граж- хозявну, т. е. городскому обывателю, а полагастараціями повыхъ діятелей въ этомь округі: дане, за насъ не спять управа! -- Можеть быть и лось знать и відать только повіреннымь его, уменьшилось число кабаковъ. Человъкъ, видъвшій граждане думають, что, выбравъ управу, они приставленнымь за извъстное вознагражденіе двло вблизи, еще раньше поведаль объ этомъ м гуть заснуть... Все можеть быть, по есть и вести хозяйское дело. Что-же туть удивительвъ «Сиб. Въст.» и прибанилъ, что съ умень- такіе граждане, которые думають, что город- наго, что была путаница? Она всегла бываетъ

Воть, напримерь, дело банка. Кто могь дуэтимъ даломъ, какъ такимъ, которое можетъ мать, что у него есть векселя, протестованные ндти хорошо или дурно, и желають, чтобы двадцать літь назадь, по которымъ отвітственпоследняго не случилось, а потому прежде исего ными лицами значатся дюди вполие состоятельнаходять необходимымъ, чтобы оно дёлалось ные, а между темъ по этимъ векселямъ не явно и открыто, чтобы не пряталось того, что получено ин-гроша? Отчего, какъ могло это случиться? Гласные слушали списокъ старыхъ ръшались по вркломъ обсуждени, а не съ про- должниковъ банка и задавали эти вопросы, но сонокъ, и людьми, приготовленными къ ихъ отвъта никто дать не могъ, а отвътъ былъ ясень: оть того всё и случилось, что вск эти Для всего этого нужно, чтобы обыватель дала лежали подъ спудомъ и въ первый разъ, зналь, что дёлають его представители, а это-то черезь двадцать лёть, выплыли ва свёть Божій, хищниками», «Газета» не сміла прославлять знаніе ему и ведоступно. Никогда не появляется сділались достояніемь гласнаго обсужденія. Диихъ распорижений и говорила то-же самое, что вигдъ, даже у крыльна думы, изибетия о вазна- вять она теперь людей, а покуда лежали въ сказано и у насъ. Теперь она кричить, что ченномъ заскдании, и обыватель не можеть пойти капцелярии, пикакого дина не представлили, попосмотрѣть и послушать, что въ засъдания дъ- тому что въ канцеляріяхъ и не такія чудеса екрываются,

Зачамъ-же людямъ, искренно желающимъ тыми, кто орудуеть на Алтав, а идти въ раз- а только одно заглавіе діля, которое слушалось привести діло городскаго управленія въ надлерізь съ правдой ей не привыкать стать. Въ въ думі. Някогда не печатается въ газетахь жащій порядокъ, уяснить и направить его должни смъты, ни отчета городской думы, хотя то пымь образомъ, держаться такого, никуда не и другое должно быть по закону опубликоваво, годнаго поридка тайвы, темноты и удаленія отъ Все тайна и мракъ канцелярскій, а вотъ и ре- общаго обсужденія? Вѣдь если дѣло общее, такъ зультаты: въ 1882 году, при выборахъ настоя- и делайте его такъ, чтобы всемъ было видно, щаго составадумы, первымъгласнымъпервагораз- что вы дълаете, и быда возможность высказать

Отчеты не печатаются, не печатаются и Ермолаевъ, который черезъ два місяца послі сміты, не смотря на точное и вполнів ясное выборовъ удалился вакъ обвиняемый въ раст. требовавіе о томъ закона. Обсуждаются смѣты рать городскихъ суммъ. Во мракъ, говорять, такъ поздно, что, право, становится вопросомъ: всв кошки свры, какъ же его было ве выбирать? да пужны-ли вообще смъты? Законъ, очевидно. А будь побольше сивту, можетьбыть, и г. Ермо- предполагаль, что смета будеть составляться лаевъ не проштрафился-бы, да и городскому до наступленія того года, для котораго она составляется, а у насъ выходить такъ, что годъ давно начался, а сметы неть, какъ неть, п Законъ обязываеть гор декую управу давать появляется она въ мартв или апраль. Спрашиотчеть о двиствительных в оборотах в городских вается: если можно вести двло безь смыты чесумить въ срокъ, назначенный думою; отчеть тыре мъсяца въ году, -- то почему же нельзя этотъ, по утверждения его думою, сообщается вести и всъ двъпадцать? Вотъ мы теперь живемъ губернатору для спадавін и объявляется въ въ двадцатыхъ числяхъ ноября, до новаго года «Губернскихъ Вадомостяхъ». У наст. какъ мы только сорокъ дней. Готова-ли смата на славидъли въ засъдании 15 ноября 1885 года, не дующий годъ? Конечно-нътъ. Она еще не утверждены думою отчеты за 1878 и последу- составлена управой, а изъ управы пойдеть въ ющіе годы. Пройдуть еще годы и, можеть быть, думскую коммиссію, оттуда въ думу, — ву, ап-

Съ этими городскими смътами делается что то непостижимое. Въ сентябръ 1885 года при «Губериских» Відомостих» разослали сміты видно, что въ то время не было порядка въ городовъ Каннска и Колывани на 1884 голъ. Неужели только теперь онв утверждены думами?

Одно, въ этомъ случав, утвшаетъ меня-что это въ заседании думы, городской голова вы- не у насъ однихъ такъ пеправно ведетси дело, разилъ удивленіе, что существоваль такой а почти вездь. Хозяйственный департаментъ безпорядокъ, а намъ кажется, что удивитель. минястерства внутреннихъ дълъ, куда постунаго ничего въ этомъ ивтъ, ибо и въ то время пають всв сметы и отчеты городскимъ думъ, придерживались той-же политики, царствовала издавая въ 1885 году сводъ оборотовъ по городта-же тайна невхъ двяъ, а потому проникнуть скимъ доходамъ и расходамъ, могъ дать севдввъ пут-явну канцелярскихъ порядковъ не было віе только за 1881 годь, а за ближайшіе годы

*) «Спо. Газ. » № 38-й 1881 года.

левь и небрежность, должно быть, качества и апосеозь вышель-бы лучше, а туть, судите испеніе стедующих нести вопросовь: общія....

И за чемъ это законы пишутся? шв, -- это я еще разъ узналъ 19 ноября, когда или, опать тъ-же три простоволосыя дамы съ опозорилась самымъ ужаснымъ манеромъ том- прибавкой копья и Мефистофеля, которому, ская публика. Если 10 числа весь позоръ теат- очевидно, очень пріятно проводить время съ ральнаго представленія падаль на долю труппы, дамами. Надъ головей дамь вертятся въ разныя которая безбожно исказила великое произведеніе стороны, не очень скоро и съ остановкой, два Грибовдова, то 19 ноября, безспорио, публика колеса, сделанные изъ кривыхъ палокъ, оклеенпоказала себя поворно-легкомыслевной, собрав- ныхъ золотой бумагой. Публика, вив себя отъ шись огромной толной смотрыть завъдомо иска- восторга, требуеть повтореній аповеоза, и діло женное великое произведение Гете. Афини- доходить до того, что бенгальскаго огия не простыви извъщали, что будеть представлево хнатаеть, а колеса отказываются вертъться. «классическо-фантастическое» произведение «Фа- Что-же это за аповеовъ? усть в Мефистофель», съ «сухимъ крокоди». Я закрылъ глаза и увидалъ продолжение ломъ», «совой съ огненными глазами», «боль- апоосоза. На сцену вышель Мефистофель съ шой летучей мышью», «огненнымъ виномъ» в снерткомъ подъ мышкой; съ ехидной улыбкой саповеозомъ». Этого было довольно, чтобы пуб- на устахъ онъ нематривался въ туманную даль лика въ одинъ день разобрала билеты по двой- и, казалось, летвлъ въ ней, или она въ нему нымъ ценамъ и чуть не растерзала кассировъ детела. Изъ тумана выступаля очертания города, за то, что они не ожидали до начала спектакли сказала пенсныя; потомъ и узналъ вашъ милый тіхь, кто просиль оставить билеты и не взяль Томекь, а надъ нимъ, въ вышині летіль ихъ во-время. Сидъли вездъ, гдъ можно и даже Мефистофель. Вдругъ онъ съ трескомъ разортамъ, гдв совсемъ вельзя сидеть, и откуда ви- вался, и изъ него явились два джентльмена, въ чего не видать. Масса народа въ райкъ стояла которыхъ и безъ труда узналъ г. г. Скуратова и цалыхъ четыре часа смотрала рядъ сценъ и Корсакова. Они держали въ рукахъ огромотня и пороховой дымъ наполняли залу. Совер- изъ Томска, сухіе грибы или соленые кроковъмецкимъ трагикомъ Поссартомъ для себя, а на рыболовный крюкъ большаго размъра, и бробезсмыслевны, и при томъ часто заглушаются Ну, публика!.. музыкой, которая для чего-то играеть въ то время, когда на сцепъ кто нибудь терзается, и Мефистофель исчезъ. Апочеозъ кончился, что безъ разговоровъ, пожалуй, даже и лучше будеть. Кукольный театръ вышелъ-бы очень хорошій, тамъ болье, что г. Горбуновъ, изсбражая Фауста, быль ни дать, ни взять кукла. Въ кукольномъ театръ была-бы у мъста и движущаяся крыса, которая чуть-чуть было не осталась непоказанною публикъ. Только-что Мефистофель усыпиль Фауста темъ, что велель появиться за спиной его тремъ дамамъ съ распущенными волосами, чему публика очень обрадовалась и заревела, какъ двести медведей.рабочій, приставленный къ занавѣсу, должно быть испугался, -- какъ-бы не обидели простоволосыхъ дамъ, и быстро закрылъ сцену. Публика заорала «bis»! Тогда г. Скуратовъ былъ такъ любезенъ, что вельлъ поднять занавысъ, за ихъ изданіемъ, нуждаются въ самыхъ подвышель на сцену и проговоряль ифсколько робныхъ разъясненіяхъ. Случилось это и съ нофразъ, которыхъ висто не слышалъ, а вийсти выми правилами о судоустройстви и судопроизсъ темь приказаль выйти крысь, которая и водстве въ Сибири. Не успъли эти правила напробъжала по сцевъ очень хорошо. Не потребуй чать свое дъйствіе, какъ въ «Томских» и То-

сами, что такое: умираеть на сценъ Маргарита, раздается рядъ выстраловъ, задняя декорація Для чего пишутся широковъщательныя афи- опускается, и тамъ, при бенгальскомъ освеще-

скучныхъ, безевязныхъ, лишенныхъ признака ную афину, на которой большими буквами откакого нябудь движенія и не заключающихъ тиснуто было: вздоръ, балаганное шуговство, въ себѣ тѣни завизки. Убійственные антракты панталоны Фауста по рисункамъ Мюнхена, башдовершали удовольствіе, а запахъ бевгальскаго маки Маргариты изъ Замоскворъчья, порохъ шенно негодная для сцены трагедія великаго дилы, маринованный скелеть в т. п. Джевтльгерманскаго поэта была передълава знаменитымъ мены, весело посмънвались, нацъплян эту афишу изъ этой передълки произвель «приспособленіе сили ее на тонкой бичевки въ городь. Една только для русской сцены» театральныхъ дълъ мастеръ опустилась афища на улицу, какъ на неё на-Манефельдъ. Это приспособление напоминаеть и кинулось многоглавое чудовище, у котораго на трагедію, и оперу, даже отчасти балеть того-же спанъ было ваписано: публика!... Гг. Скураназванія, а въ общемъ представляеть чрезвы- товъ и Корсаковъ изо всёхъ силь потянули чайно удобный сценарій для театра маріонетокъ. удочку къ верху, раздался трескъ, всныхнулъ Вев эти краткія сцены, съ переменными деко- огонь и на сцене опять Мефистофель, съ адраціями, съ бенгальскимъ отнемъ и аповеозомъ скимъ, оскорбительнымъ хохотомъ.... Онъ кавъ кукольномъ театрѣ вышли-бы даже лучше, тадся отъ смъха и кричалъ: -- «клювула, и чёмь въ театръ, где вграють живые люди. какъ жадво!.. Ха, ха, ха... На такую при-Не было-бы только разговоровъ, но ови столь манку, какъ афишка, бросилась!.. Ха, ха, ха,...

Г. Малометъ завыль съ своимъ аркестромъ,

Щукинг.

По выходѣ изъ театра

10 ноября 1885 г.

Я видъль «Горе оть ума» И испыталь, друзья, я горе: Актеровъ зръдъ въ большомъ

И самъ чуть не сошелъ

Дѣйствія правительства.

Многіе наши законы, иногда тотчасъ вслідъ

На людяха, говорять, и смерть красва, а видьли! Я уварень, что въ кукольномь театра 43) появился общирный указа севата въ разъ-

1) Какое движение должны получить, послъ вве денія въ той или другой мастности Сибири въ дайствіе новыхъ правиль судопронаводства, возникшія въ Сибирскихъ судахъ первой степени, перазръщенныя ими къ означенному времени дъла, выходящія, на основании упомянутыхъ правилъ, изъ предъловъ въдомства сказанныхъ судовъ.

2) Савдуеть-ли считать окончательными и неполтежащими обжалованію рашенія Сибирских губераскихъ судовъ, постановленным въ апслиціонномъ порядкъ, по жалобамъ на подлежащие суды первой

3) Въ какомъ порядкъ, въ какой срокъ, въ какихъ случаяхъ и съ соблюденіемъ какихъ правилъ должны быть приносимы частныя жалобы, емыя въ ст. 33 и 34 закона 25 фавраля 1885 года.

4) Должны-ли быть признаемы окончательными указанныя въ 33 изъ этихъ статей постановленія уберискихъ областныхъ правленій, Генераль-Губернаторовъ и Губерискихъ судовъ, состоявшіяся по частнымъ жалобамъ на окружные суды, а равно положенія мастиму Общихъ Губерискихъ Управленій по частнымъ жалобамъ на Губерискіе суды.

5) Следуеть-ли считать неподлежащими обжалованію положенія Совата Главнаго Упрачленія Восгочной Спбири и генераль-губернатора Приамурскаго краи, постановленныя въ указанныхъ въ ст. закона 25 феврала 1885 года, случаяхъ по дъламъ о совершенія крапостныхъ и засвидательствованіи пвочныхъ актовъ; и,

6) Какія постановленія изъ дъйствующихъ нынъ въ Сибири законовъ о судопроизводствъ и вамскаинхъ гражданскихъ должны сохранить свою силу въ отношения производящихся въ губерискихъ и окружныхъ судахъ делъ, по которымъ, во времени введенія въ дъйствіе правиль 25 февраля 1885 года, будуть постановлены, въ первой степени, рашенія,

Раземотрѣвъ эти вопросы, правительствующій

сенатъ разъяснилъ:

По первому вопросу: что, согласно ет. 42 означенныхъ правиль, дъза, которыя останутся во времени введенія оныхъ въ дъйствіе не разръшенными ни въ одной степени суда, подчиняютая, относительно подсудности и дальнъйшаго по нимъ производства дъйствію новаго закона. Очевидно, посему, что если по правиламъ новаго закона вступившее въ судебное мъсто дъло, по которому еще не состоялось рашенія въ нисшей степени суда, подлежить въдомству другаго судебнаго учрежденія, то таковое не можеть быть оканчиваемо въ томъ маста, въ которомъ началось, а подлежитъ для дальнъйшаго производства и окончанія передачь въ тоть судъ, которому подсудно по правиламъ 25 февраля года. Заключение это не вызываеть сомнаний, тамъ болће, что подобный-же порядокъ былъ установленъ при введенін въ Имперін облегчительныхъ правиль 11 октября 1865 года относительно даль, начавшихся въ увздныхъ судахъ в подлежавшихъ окончанію въ падатахъ гражданскаго суда, въ ст. 75 означенныхъ правилъ, каковая статья, какъ содержавшая въ себъ лишь временное правило, хоти и не вошла въ изданіе 2 ч. Х т. 1876 г., которымъ судебныя мъста въ Сибири должны будутъ водствоваться на будущее время, но съ другой стороны, не только викогда не отманена, но и приведена какъ источникъ многихъ, включенныхъ въ упомянутое изданіе закон, о судопр. и взыск. гражд.

Но второму вопросу: что савдуетъ различать апеллаціонныя рашенія губернских судовь по даламъ, рвшенных въ нисшихъ судахъ (Ратушахъ, Городовыхъ и Овружныхъ Судахъ) до введенія въ дъй-ствіе правиль 25 феврали 1885 года, отъ рашеній по дъдамъ, оконченныхъ въ Окружныхъ Судахъ посав введенів уже тахъ правиль. Двла перваго рода, по силь ст. 42 означенныхъ правилъ, подчиниютел, въ отношения ихъ дальнъйшаго движения и окончания. прежнимъ узаконеніямъ, а потому, постановленныя Губерискими Судами, въ качествъ второй инстанціи по этимъ дъламъ ръщенія подлежать, на основанія ст. 555 и 1247 т. Х ч. 2 изд. 1857 года, обжалованію Правительствующему Сенату въ апедляціон-номъ порядкъ, есля предметь дъла цъною не виже 600 рубл. Что-же касается ръшеній Губерискихъ публика повторенія, такъ-бы мы крысы в ве больскихь Губерискихь Бедомостяхь» (№ 44 в Судовь по деламь второй категоріц, то, хотя въ ст.

27 и 28 правилъ 25 февраля 1885 г. и не выражено прямо и положительно, чтобы таконыя признавались окончательными, какъ это, напр. сказано въ означенныхъ статьяхъ относительно ръшеній окружныхъ судовъ по дълайъ, цана коихъ не превышаетъ 30 руб., твых не менъе правильность вывода о такомъ, именно, значеній сихъ ръшаній губерискихъ судовъ не можеть подлежать сомивнію. При изданіи въ 1885 году облегчительныхъ правилъ судопроязводства въ судебныхъ мъстахъ прежняго устройства (поли. собр. зак. № 42548) было признано необходимымъ ввести въ этихъ илстахъ, принятое для су дебныхъ учрежденій, образованныхъ по судебнымъ уставамъ Императора Александра II, начало о ръшенін ветхъ судебныхъ дват окончательно въ двухъ инстанціяхъ. Согласно сему, было установлено, чтобы већ гражданскій дѣла цѣною до 500 руб., за исключениемъ маловажныхъ, цвиность которыхъ не превышаеть 30 руб., рашались окончательно въ увздныхъ судахъ и гражданскихъ палатахъ, а остальныя- въ гражданскихъ палатахъ и правительствующемъ сенать. Правила 11 октября 1865 года. вошли затвиъ въ издание завоновъ о судопроизводствъ и взысканіяхъ гражданскихъ (2 ч. Зак.) 1876 г., дъйствіе котораго временными правизами 25 февраля 1885 г. распространяется и на губернія и области Сибири, а за симъ несомнънно, что дежавшее въ основани ихъ начало о производ етвъ судебныхъ дълъ въ двухъ вистанціяхъ должно имъть практическое примънскіе и въ означенныхъ мъстностихъ. При томъ допущение впелляции въ правительствующій сенать и на рашенія губерискихъ судовъ, состоявшися по дадамъ, начатымъ въ окружныхъ судахъ, съ одной стороны, вызвало бы вичниъ неоправдываемое неравенство въ числъ ин станцій для раземотранія гражданских даль и установило бы къ тому большее число инстанційпменно три, для даль менае цанныхъ и, наоборотъ. меньшее число инстанцій для двять важивйшихъ, а съ другой-противоржчило-бы и положительному за вону, -ст. 496 г. Х ч. 2 над. 1876 г., по которой на рашенія палать и равных в имъ судебных в масть, къ поимъ, очевидно, принадлежатъ и губерискіе су ды, допускается апелляція въ правительствующій сенать только въ дълахъ, которыя начаты вепо средственно въ этихъ учрежденіяхъ. По сияъ основаніямъ и привимая во внимавіе, что изложенное толкованіе 27 и 28 ст. Высочайще утвержденныхъ 25 февраля 1885 г. временныхъ правилъ вподиъ согласуется, какъ съ общимъ духомъ, такъ и съ отдальными постановленіями означенного закона-пра вигельствующій сенать признасть, что рашенія гу берискихъ судовъ по двламъ, иступившимъ къ нимъ изъ окружныхъ судовъ, если ръшенія сихъ последнихъ состоялись посла введенія въ дайствіе правиль 25 февраля 1885 г., должны почитаться окончательными и апелляців въ правительствующій сенать не

По третьему вопросу: что въ статьяхъ 33 и 34 правиль 25 февраля 1885 года, говорится о част ныхъ жалобахъ, приносимыхъ на спопрекіе окружные и губерискіе суды и губернскія или областныя правленія, изъ числа которыхъ одинъ разридъ жалобъ поступаетъ въ губернскіе суды, другой въ губерискія или областным правленія, или къ генералъ губернаторамъ, третій-въ общія губернскія управленія, рашенія коихъ по опредаленнымъ въ ст. 34 да ламъ подлежатъ обжалованию по Восточной Сибирявъ совътъ мъствато гланиато управленія; по Приамурскому краю-генераль-губернатору онаго. губерніямъ Тобольской и Томской-въ правительствующій сенать. Что касается тахъ изъ упомянутыхъ частвыхъ жалобъ, которыя приносятся на имя губерневихъ судовъ и правительствующаго сената. то изть сомизиін, что эти жалобы, какъ адресо ванный въ судебныя мъста, на точномъ основания 16 ст. правиль 25 февраля 1885 года, должны быть подаваемы въ порядкъ, въ сроки и въ случаяхъ, опредъленныхъ для частныхъ жалобъ въ законахъ о суд. и памен. гражд изд. 1876 г., съ примъненіемъ при томъ, разумъется, тахъ изъятій, которыя, установлены въ упоминутомъ законъ 25 феврали 1885 года. Всладствіе сего, подобныя жалобы должим быть подаваемы чрезъ посредство того мъста, которое приносител, въ сроки, указанные статьею

ленныхъ по сему предмету въ зак. о суд. и взыск-гражд. изд. 1876 г. Что-же касается жалобъ, приносимыхъ въ остальныя названныя выше правительственныя мъста, а также генерадъ-губернаторамъ, то въ законъ 25 февраля 1885 года не указано, какой порядокъ и какія правила должны быть соблюдаемы при ихъ подачъ. Но, принимая во вниманіе, во 1-хъ, что въ означенномъ законъ не содершится, равнымъ образомъ, и постановленія о томъ. чтобы въ отношения сихъ жалобъ сохраняли свою силу дъйствующія въ настоящее время въ Сибири правила судопроизводства, и, во 2-хъ, что согласно примъч. къ ст. 441 т. Х ч. 2 зак. о суд. изд. 1876 частныя жалобы и на губерискія правленія по двламъ судебнымъ приносятся съ соблюденіемъ правиль, изложенныхъ въ ст. 446-456 техъ-же тома и части, - правительствующій сенать приходить къ тому выводу, что частныя жалобы по судебнымъ дъламъ, подаваемыя въ Сибирскія правительственныя мъста и генералъ-губернаторамъ, по ст. 33 и 34 правилъ 25 февраля 1885 года, доджны быть приносимы съ соблюдением в того-же порядка и твхъ-же правиль, которыя указаны выше для частныхъ жалобъ на имя губерискихъ судовъ и правитель-

По четвертому вопросу: что частныя жалобы на опредвленія окружныхъ судовъ, приносимыя, по ст. 33 правиль 25 февраля 1885 г., въ сибпрскіе губерискіе суды, должны быть разрѣшаемы послѣдними судами окончательно безъ права обжалованія Положение это вытекаеть изъ того, что производя шіяся въ окружныхъ судахъ сябирскихъ губерній двла, какъ, это признано выше, подлежатъ и въ апелляціонномъ порядкъ окончательному ръшенію губернених судовъ, которые, по этому, въ силу п. 1 ст. 443 т. X 2 изд. 1876 г., должны почитаться компетентными для окончательнаго разръшенія, равнымъ образомъ, и частныхъ вопросовъ, возникающихъ при ихъ производствъ. Точно также надлежить признавать окончательными и неподлежащими дальнъйшему обжалованию положения сибирскихъ общихъ губерискихъ управленій (губерискихъ совътовъ), состоявшіяся по частнымъ жалобамъ на губернекіе суды. Это явствуєть, между прочимъ, уже изъ того, что въ ст. 33 правилъ 25 февраля 1885 г. приводится лишь единственный случай, въ которомъ, дъда по частнымъ жалобамъ на губерискіе суды, представляются изъ общихъ губерискихъ управленій въ правительствующій сенать, именно. когда губернекій прокуроръ не согласится съ постановленіемъ по таковой жалобъ сего управленія. изъ чего следуеть, чт во всехъ другихъ случаяхъ подобныя двля на раземотраніе правительствующаго сената восходить не могутъ и, следовательно, ръшаются окончательно губернекимъ совътомъ. же васается упоминаемыхъ въ 33 статьт жалобъ на медленность и проволочку окружныхъ судовъ, приносимыхъ въ губерискія и областныя правленія, или генераль-губернаторамь, то, имън въ виду, во 1-хъ, что въ заковъ иттъ никакихъ, ни прямыхъ. ни косвенныхъ, указаній на невозможность обжалованія постановленій генераль-губернаторовъ по сему предмету; во 2-хъ, что, по силв п. 1 ст. 443 т. Х ч. 2 язд. 1876 г., жалобы на медленность могуть быть приносимы даже по дъламъ, по суммъ оныхъ неподлежащимъ впеллянін, и, въ 3-хъ, что правительствующему сенату принадлежить высшій зоръ надъ подчиненными мъстами, какъ въ силу ст. 2 учрежд, правительствующаго сената, такъ и на основанія ст. 4 правиль 25 февраля 1885 года, правительствующій сенать приходить въ тому выводу что жалобы на постановленія сибпрекихъ гепералъгубернаторовъ по означенному преднету могуть поступать на разсмотрвніе сената.

По иятому вопросу: что въ отношения дълъ по совершению краностныхъ и засвидательствованию явочныхъ актовъ въ ст. 34 правилъ 25 феврала 1885 г. уже установлены, въ видъ исключенія паъ общаго начала о разръшенія гражданскихъ дълътолько въ двухъ инстанціяхъ, три степени: ружные суды и губерискія или областныя правленія; б) общія губернскія или областныя управленія, и в) совъть изствого главного управленія-по Восточной Сибири, а по Призмурскому краю-генералъгуберваторъ, - а потому, допущение обжалования пось соблюдениемь и другихь формальностей, установ- нераль-губернатора еще четвертой инстанціи, т. е. нію въ прежній срокъ подлежащему губернскому

правительствующему сенату, не соотватствовало-бы дух; вводимаго нывъ въ губерніяхъ и областяхъ Сибири преобразованія. Правильность этого заключенія подтверждается еще и твиъ, что въ уноманутой 34 статьв правиль 25 февраля 1885 года говорится только о жалобахъ въ правительствующій сенать по дъламъ о совершении кръпостныхъ и засвидътельствованіи явочных в актовъ, разръшеннымъ вь Тобольскомъ и Томскомъ общихъ губерискихъ управленіяхъ (совътахъ), изъятыхъ по закону 18 мая 1882 года изъ въдънія генералъ-губернаторства, а изъ сего ясно, что лишь въ отношения названныхъ двухъ губерній правительстяующій сенать по дъламъ, указаннымъ въ приведенной 34, ет. замвинеть собою бывшій совѣть главнаго управленія Западной Сибири; въ прочихъ-же сибирскихъ мъстностяхъ совътъ главнаго управленія Восточной Сибири и Приамурскій генералъ-губериаторъ постановляють по означеннымъ двламъ окончательныя ръшенія. Къ этому нельзя не присовокупить, что твердое установление изъяснениаго начала, спосившествуя скоръйшему производству дваъ о совершенін актовъ, требующихъ, по существу своему, незамедлительнаго разръшенія на мъсть, не лишитъ однако, лицъ, которыя найдутъ свои интересы нарушенными частными постановленіями совъта глав наго управленія Восточной Сибири, или генералъгубернатора Приамурскаго края, права предъявить, гдь и какъ следуетъ, по сему предмету искъ о возстановленій своихъ нарушенныхъ правъ.

Наконецъ, по шестому вопросу: что, согласно ст. 42 правилъ 25 февраля 1885 года, производившінея въ губерискихъ и окружныхъ судахъ діла, по которымъ, ко времени введенія въ дъйствіе на стоящихъ правилъ, будутъ постановлены въ первой степени, приговоры или ръшенія, получають дальнъйшее движение и оканчиваются въ прежнемъ порядкв. Для надлежащаго уразумвнія точнаго смысла сего законоположенія необходимо имъть въ виду соображенія, которыми руководствовался государ ственный совыть при установлении онаго. Въ семъ отношения изъ журналовъ по настоящему предмету государственнаго совъта усматривается, что, заканчивая осбуждение проекта правиль о судопроизводствъ въ Сибири, департаменты совъта не могли не обратить вниманія на то, что въ виду значительныхъ измъненей, вносимыхъ издаваемымъ узаконеніемъ въ существующую подсудность уголовныхъ и гражданскихъ дълъ, неизбъжно долженъ возникнуть вопросъ о порядкъ окончанія дълъ, которыя, во время введенія въ дъйствіе сихъ правиль, будуть находиться въ производствъ Сибирскихъ су дебныхъ установленій. Находи, съ своей стороны. полезнымъ дать положительныя въ этомъ отношения указанія, для предупрежденія могущих возникнуть замвшательствъ, департаменты считали возможнымъ ограничиться установленіемъ по сему предмету въ законъ лишь общаго основнаго начала. Вслъдствіе этого и проектировано было вышеприведенное правило ст. 42 закона 25 февраля 1885 г., которое государственный совъть принялъ, какъ справедлиное руководящее начало Такимъ образомъ, изложенныя соображенія государственнаго совъта, въ связи съ тамъ обстоятельствомъ, что, по буквальному смыслу упомянутой статьи (42) правиль 25 февраля 1885 г., ръщенныя въ первой степени, до введенія сего закона въ дъйствіе, двла получають дальнъйшее движение и оканчиваются въ прежнемъ порядкъ, приченъ въ законъ вовсе не выражено, чтобы означенныя двла во всвуъ отношеніяхъ производились съ соблюдениемъ правилъ судопроизводства по своду 1857 года, приводять къ тому убъкденію, что правиломъ, о которомъ идеть ръчь, устанавливается лишь то начало, что прежий узаконения въ отношеній судопроизводства въ Сибири по двламъ, ръшеннымъ уже въ первой степени суда, до введенія въ дъйствіе судопроизводственныхъ измъненій по закону 25 февраля 1885 г., должны примъняться исключительно по вопросамъ о дальнъйшемъ движенін и окончанін, т. е. единственно по предмету подсудности въ порядив обжалованія и исчисленія начавшихся уже сроковъ. Всявдствіе этого, напримаръ, рашенія судовъ первой инстанціи въ Сибирскихъ губерніяхъ (городовыхъ и окружныхъ судовъ и ратушъ), состоявшіяся до введенія въ данной мъст-437 т. X ч. 2 над. 1876 г., и въ случанхъ, опредавания по означенному роду дъль совъта главнаго ности судебнаго преобразования, подлежать по дъдаванияхъ 446 ст. тъхъ же дома и части, в равно управления Восточной Сибири и Призмурскато геламъ на сумму вызмен триданти рублей, обиждова суду, безъ всякаго ограниченія нъ отношеніи цѣны тажбы или иска, при чемъ ръшенія губерискихъ судовъ по этимъ дъламъ подлежатъ обжалованию правительствующаго сенату, если цана иска не ниже 600 руб. Точно также рашенія окружныхъ судовъ Явутской области и Приамурского края, состоявшіися до введенія закона 25 февраля 1985 г., подлежать обжалованію на прежнемъ основанію: Пркутскому губерискому суду-по дъламъ отъ 30-ти до 600 руб, а правительствующему сенату-по даламъ свыше этой последней сумым. Затамъ, решенія туберискихъ судовъ и но этого рода дъламъ, состоявшівся уже при дъйствів новаго закона, составляются и объявляются во всемъ согласно правиламъ сего закона, не лишая только сторонъ права на обжалованіе тахъ рашеній, которын состоялись по двламъ на супну отъ 600 до 1000 рублей Рапилиъ образовъ, и въ правительствующемъ сенат: поступившія на его раземотраніе изъ Сибирскихъ м'ястностей дала должны докладываться и рашаться, по введеній ит сихъмветностяхъ судебнаго преобразовавія, во всемъ согласно тамъ началамъ, которыя установлены новымъ законоположениемъ, такъ какъ ст. 42 правилъ 25 февраля 1885 г. издана государственнымъ совътомъ, вакъ весомићино виствуетъ исъ пъименяложенного, въ видахъ справедливости принимаетъ на сеоя устную пуоличную защиту и съ цълю не лишать тяжущихся пріобратенныхъ въ судебныхъ учрежденіяхъ по уголовнымъ и уже ими судопроваводственныхъ правъ. Исходи ваъ этой точки аржија, правительствующій севать приаваеть, что песоотвътствовало-бы разуму приведенной ст. (42) закона 25 февраля 1885 года, еслибы тяжущіеся по даламъ, рашеннымъ въ одной инстанців до введенія сего завона, были лишены при дальнайшемъ производства сихъ даль тахъ бласодвяній, которыя дарованы ныць Высочайшею полею Сибпрекому краю. Посему, правительствующій се нать приходить къ заключению, что, по точному разуму ст. 42 правиль 25 февраля 1885 года, къ двламъ, рашеннымъ въ одной инстанціи до введенія сего закона, должны примъняться прежила судопроизводственным законоположенія только въ отношенія подсудности, въ порядкъ обжалованія и неотмъны для сторонъ начавшихся уже сроковъ для таковаго обжалованія. Затамъ, яъ отношенія отнаны рукопривладства, въ отношения допущения публики въ судебныя присутствія, яъ провозглашенів публично революцій суда, въ допущенія дополнительных в прошеній до дна доклада и по встать прочимъ предметамъ, вводимымъ закономъ 25 февраля 1885 года, судебныя мъсти, со времени введенія сего закона вь той или другой мъстности, обязаны будуть руков детвоваться этимъ именно закономъ по встиъ безь изълтія производимымъ въ вихъ дъламъ, не пеключан и тахъ изъ вихъ, которыя до озваченнаго времени были уже рашены въ одной степени суда. Выводъ этотъ, не противоръча разуму ет. 42 правиль 25 февраля 1885 года, вилега съ тамъ, подверждается и содержанісмъ статьи 127 правиль 11 октабря 1865 года (которыя, гланнымъ образомъ, вивлось въ виду ввести въ Сибири при обсуждения новаго закона, касающагося судебной части въ этомъ краћ), ноо въ означенной стагъћ (127) правилъ 11 октября 1865 года прямо выражено, что оными чне отивниются, ни сдвланныя присутственными мъстами распоряженія, ни начавнійся уже сроки.

СПРАВОЧНЫЯ СВВАВИЯ.

Общество попеченія о начальномъ образованіи въ Томекв. Годовой ваносъ действительного членя одинь рубль; единовременный взиось почетнаго члена – 50 р. Членскіе взносы и пожертнованія принимаются ежедневно въ Книжномъ магазинъ Михайдова и Мокушина.

Народная безплатная библіотека (по Магистратской умицы, д. насм. Батурина).

Пользованіе квигами библіотеки для встхъ безплатное. Книги отпускаются на домъ. Открыта ежедневно съ 2 до 6 ч. дня. Библіотска устроена п содержится на частныя пожертнованія. Каждый изъ жителей г. Томска приглашается вносить на содержаніе библіотеки по крайней мъръ 5 коп. въ годъ. Пожертвованія книгами и деньгами принимаются въ книжномъ магазинъ Михайлова и Макушана

ъ виду того, что въ кассу Общества попеченія о начальномъ образованій въ г. Томскъ до сего времени за 1885 годъ поступали НА ДВУХЪ БОЛЬШИХЪ ЛИСТАХЪ, членскіе взносы только отъ 195 челов'якъ, Совътъ Общества вижеть честь покорнъйше просить гг. состоящихъ членами О-ва, и равно и всъхъ гражданъ города учинить обычный взносъ въ количествъ 1 рубля въ годъ на дъло народнаго образованія въ г. Томскъ. - Членскіе взносы по прежнему принимаются въ книжномъ магазинъ Махайлова и Макушина и у казначея общества Н. С. Дьяконова.

Предсъдатель Общества П. Макушинг.

объявленія.

льйствительный студентъ

В. П. КАРТАМЫШЕВЪ

принимаетъ на себя устную публичную защиту гражданскимъ дъламъ.

ДЕШЕВАЯ РАСПРОДАЖА

ББЛЬЯ РАЗНЫХЪ СОРТОВЪ.

Вполяв надъюсь, что г. г. покупатели убълятся въ дъйствительности дешевыхъ цънъ.

Распродажа будеть производиться ежедневно, въ Московскомъ магазинъ, корпусъ Королева.

√ елающіе пріобрѣсти мою бакалейную и винную торговлю, на Юрточной горъ, прошу не позже, какъ M_{къ 28} воября с. г., со вною повончить, отъ 11 ч. утра до 7 ч. вечера нахожусь въ моемъ магазинъ, № 53. въ д. Королева. 3. Г. Фельзенмайеръ.

для убррки Елки

фрукты, бамбоньерки, свячи, электрическія упеселительныя изальный и много другихъ различныхъ упражненій, получены въ магазинь Э. Г. Фельзенмайеръ

RETERECTER

семилитиля матка съ корошимъ ходомъ, съран, съ двуми жеребитами, двухгодовой жеребчикъ и годовая № 51. кобыляца, у Э. Г. Фельзенмайеръ. (3). 3.

Маскарадные костюмы,

совершенно новые и большой выборъ, у нарикивхера Пентумева, рядомъ съ магазиномъ Тонкова.

OBYBLI OBYBL! OBYBL!

ДАМСКАЯ, МУЖСКАЯ и ДЪТСКАЯ,

получена изъ Варшавы, Петербурга и Москвы № 55. въ магазинъ Фельзенмайеръ въ Томскъ. (3) 1.

ГЮБИТЕЛЯМЪ КАРТИНЪ и пообще много хоро-Прика вешей для подаркова, а такъ же боль-ной выборъ золотыхъ и серебряныхъ часовъ, золотыхъ, бризлантовыхъ и серебряныхъ вещей по очень умъреннымъ пънамъ предлагають въ магазинъ Фользенмайеръ въ Томскъ.

ВЕСЬМА ПОДРОВНАЯ,

карта Балканскаго полуострова Н. И. Зуева (парта славянскихъ земель: Болгаріи съ Румелісії, Сербіи, Румынін, Боскіи, Герцеговани, Черногоріи, Македоніи, Албаніи, а также части Греческаго Королевства и Австро-Венгріи). Величина ен 18 перш. въ данну и 15 верш. въ ширину. Цъна 1 р., а съ пересылкою по вет города 1 р. 10 к. Она завлю-

часть въ себъ до семи тысичь надонсей. Небольшій сумми, для удобства, можно высылать почтовыми (но не гербовыми) мариами въ запазныхъ и даже простыхъ письмахъ. Письма съ требованізми вдресуются въ С.-Петербурга на имя Н. И. Зуева, по Пушкинской узиць, домъ графа Шувалова № 10, кв. 124. (3) 1.

ВЪ СИБИРСКОМЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНЪ

МИХАИЛОВА и МАКУШИНА

въ Томскъ

продаются следующія иззанія Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

Труды сибирской экспедиціи. Физическій отдильт. 1. Историч. отчеты о физико-географическихъ паследованіях в Своири и о-ва Сахалина Шмидта и Глена съ 3 киртами, п. 1 р. 50 к., т. П. Ботаническая часть: соч. Шмидта, съ 8 табл., рисун. д. 2 р., т. III. Геологическая часть: вып. 1-й. Окаменълости мъловой формаціи съ о-на Сахалина, соч, Шмидта, съ 8 табл. рисуп. п. 1 р., т. 111, вып. 2-й. Пореква влора Иркугеной губ, и Амурскаго края. соч. Геора, съ 31 табл., рис., ц. 1 р. Математическій отдиль. Описоніе страва, посъ-

щенныхъ членами экспедицін, съ указателемъ гобранныхъ образдовъ горимхъ породъ Минусин окр. Бассейна Евисен. Результаты географич. опредвле-

нія мъсть и проч. ц. 3 р.

Географическо-статистическій словарь Россійской имперіи, сост. Семеновымъ. т. 1. буквы: А-Г ц. 3 р., т. Н. Д-К п. 3 р. 75 в., т. III. Л-О п. 3 р., т. IV. П-С п. 3 р. 75 в., т. V. (вып. 1—5), Т-III ц. 3 р. 75 к.

Зан, по отд. Этнографіи. Т. X, вып. 1. Путеш. чрезт. Сибирь до граница. Китал, Спафарія ил 1675 г. съ правъч. Арсеньева, 82 г. 1 р. Заниски по общ. географіи. Т. XIV. Росейя даль-

виго Востока, Франца Шперна, 85 г. 2 р Риттеръ, Землевидиние Аліи, Т. III и IV, Адтайско-

Саниская гори, спетема въ предвлахъ Россійской имперія и по Китайской гран., т. ІІІ, п. 2 р., т. IV. ц. 3 р., т. V. Восточная Споиры: озеро Байкаль. Прибайя, страны, Забайкалье и степь Гоби, ц. 3 р., тринава, стравы, зволявалье и степь 100м, и. 5 р., т. VI, Кобудиствия и Кооприставл, и. 3 р., т. VII, Восточный или Китайскій Туркеставл, в 5 2 вып., и. 4 р., т. VIII, Правъ, ч. 1-я, и. 2 р. 50 к. Приквальскій, Монголія и страва Тангутовъ, т. І. Трехайтиее путешествіе ил вост. Нагорной Азіи,

1. 3 р., т. III. О влиматъ. Итицы, Пресмыкающеся. Рыбы. Съ 31 хромолит. рис., ц. 10 р. Третье путеществіе въ центр. Азів. Изъ Зайсана

черезъ Хамя и Табетъ и на верховья Желтой ръян, 2 карт., 108 рис. в 10 полит. Спб. 83 г. 7 р.

Минаевъ. Свъдънія о странахъ по верховьямъ Аму-Дарьи, съ картою. Спб. 80 г. 1 р. 50 к. Потанинъ. Очерки съверо-западной Монголів, съ

карт. и рис. Спо. 81-83 г. г., ц. вып. 1, 2, и 3 по 1 р. 50 к., пып. 4-3 р.

Изданія Занадно-Сибирскаго отдила Император-

скаго Русск. Геогр: общества. Записки отдъла: кн. 1-я за 1878 г. съ картою

Чжунтарів, ц. 1 р. 50 к., ки. 2-я за 1879 г., съ картею съверной частв, Тобольской губ., ц. 1 р. 50 к., кн. 3-я за 1880 г., ц. 1 р., кн. 4-я за 1881 г., ц. 1 р. 50 к., ки. 5-и 2 р. 50 к., ки. 6-и 1 р. 50 к. Памятная книжка Западной Сибпри за 1881 г. 1 р.

25 к., за 1882 г. 1 р. 50 к. Цтны книгамъ показаны Петербургскія. При выпискт слт-

дуетъ прилагать пересылочныя по разстоянію.